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Ακυβερνησία… θα φέρει
η εφαρµογή της απλής αναλογικής!

Καθιέρωση της απλής αναλογικής στην 

Τ.Α.  Mια «πράξη για γνήσια έκφραση της 

λαϊκής ετυμηγορίας» ή «υστερόβουλη 

μικροκομματική τακτική που θα φέρει 

το χάος στην Τ.Α.»

Ε
ίναι προφανές πλέον, ότι, η, επί περισσότερο 

από 2 χρόνια κυοφορούµενη «Μεταρρύθµιση 

της Τ.Α.», από την Κυβέρνηση, επικεντρώνεται 

ή, ορθότερα, περιορίζεται, στην αλλαγή του 

Εκλογικού Συστήµατος µε την καθιέρωση της 

απλής αναλογικής, στον τρόπο εκλογής των 

αιρετών Οργάνων της. Ήταν µια εξέλιξη λίγο ως πολύ ανα-

µενόµενη, αφού κατ’επανάληψη, ο αρµόδιος Υπουργός Εσω-

τερικών είχε προαναγγείλει, ότι ευρύτερες θεσµικές, ριζικές 

αλλαγές δεν µπορούσαν, στην παρούσα συγκυρία να γίνουν. 

Επιχείρηµα (κατά πολλούς πρόσχηµα) είναι, ότι οι δηµοσιονο-

µικοί περιορισµοί και οι προβλεπόµενες στο Σύνταγµα διατά-

ξεις, δεν επιτρέπουν,σηµαντική ανακατανοµή αρµοδιοτήτων 

συνοδευόµενη από πόρους και φορολογική µεταρρύθµιση, 

που θα οδηγούσε σε οικονοµική αυτοτέλεια τους Ο.Τ.Α.

Έτσι, µείναµε µε την απλή αναλογική, στον πυρήνα µιας 

ακόµα Μεταρρύθµισης της Τ.Α., που µε το φιλόδοξο όνοµα 

ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι, έρχεται να προστεθεί, στον ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ και 

στον ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ που έχουν προηγηθεί.

Με τον αριθµό Ι, µάλιστα, σαν υποδήλωση πρόθεσης να 

επακολουθήσει, δεύτερη βαθύτερη Μεταρρύθµιση, (βέβαια 

κατά πολλούς σαν άλλοθι και οµολογία της ρηχότητας, των 

θεσµικών αλλαγών, που σε καµία περίπτωση, µπορούν να 

χαρακτηρισθούν, ως τοµή στο θεσµικό τοπίο της Τ.Α.). Πλην 

βέβαια της καθιέρωσης της απλής αναλογικής.

Οι επιπτώσεις της απλής αναλογικής

Επιχειρώντας, µια καλόπιστη και κατά το δυνατόν, αντικει-

µενική εκτίµηση για την καθιέρωση της απλής αναλογικής και 

των ενδεχόµενων επιπτώσεων που αυτή θα επιφέρει, ανα-

ρωτιέµαι. Η ηγεσία του ΥΠΕΣ, που φέρνει το σύστηµα αυτό, 

παρά την συντριπτική αντίθεση της Αυτοδιοίκησης, έχει 

κάνει λάθος διάγνωση, ως προς την (κατά προτεραιότητα 

τουλάχιστον), αναγκαιότητα θεσµοθέτησής του εκλογικού 

αυτού συστήµατος; Πιστεύει ειλικρινά ότι τα αίτια, της 

όποιας παθογένειας παρουσιάζεται στο έργο των ΟΤΑ, 

αφορά στο κακό ή καλό σύστηµα, εκλογής των αιρετών 

της Οργάνων; Πιστεύει ότι η εµβάθυνση της ∆ηµοκρατίας 

(όπως αρέσκονται να λένε), στον οµολογουµένως, δηµο-

κρατικότερο θεσµό της χώρας, είναι η προτεραιότητα αυ-

τήν την περίοδο και µε αυτήν την θεσµική του λειτουργία;

Εάν ερωτηθεί o τελευταίος ∆ηµοτικός Σύµβουλος που 

έχει ασκήσει µια (έστω) ηµέρα ∆ιοίκησης στον ∆ήµο του, 

θα σου αναφέρει µια σειρά παραγόντων όπως π.χ. ΕΛ-

ΛΕΙΠΗ ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ, ΜΗ ΚΑΤΗΡΤΙΣΜΕΝΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ, 

ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΑ, ΑΛΛΗΛΟΚΑΛΥΨΗ ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΩΝ, ΑΣ-

ΦΥΚΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ και ΑΠΟΥΣΙΑ ΕΥΕΛΙΞΙΑΣ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΣΤΑΘΕΙΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΚΟΠΗ ΠΟΡΩΝ, ΕΛΛΕΙ-

ΨΗ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗΣ 

ΚΟΝ∆ΥΛΙΩΝ, ΑΠΟΥΣΙΑ ΕΛΚΥΣΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΗΣ ΘΕ-

ΣΗΣ ΤΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ, ΑΛΛΗΛΟΕΠΙΚΑΛΥΨΗ ΕΛΕΓΧΩΝ ΜΕ 

ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ ΕΛΕΓΧΟΥ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ, ΧΑΩ∆ΗΣ ΠΟΛΥ-

ΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΠΟΥΣΙΑ ΚΩ∆ΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ της ΝΟΜΟΘΕΣΙ-

ΑΣ ΑΠΟΥΣΙΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΟΤΑ και των ΥΠΗ-

ΡΕΣΙΩΝ και πολλά άλλα.

Χωρίς ενστάσεις και αµφισβήτηση το σύστηµα δη-

µαρχιακής εκλογής 50+1% από την Κοινωνία των Πολι-

τών Αλλά ακόµα και από την Κοινωνία των Πολιτών, ουδέ-

ποτε ακούστηκαν ενστάσεις ή αµβισβήτηση ότι, ο µε 50+1% 

εκλεγόµενος ∆ήµαρχος ή Περιφερειάρχης στη Β’Κυριακή 

των εκλογών, δεν έχει την ισχυρή δηµοκρατική νοµιµο-

ποίηση, να εκπληρώσει την εντολή που του δίνεται, µε την 

∆ηµοτική ή Περιφερειακή Παράταξη και την αναγκαία πλει-

οψηφία. Ίσως, να τα λένε κάποιοι «ενδιαφερόµενοι» ισχνών 

ή οργανωµένων µειοψηφιών.

Επειδή λοιπόν, αποκλείεται η λάθος διάγνωση, ας απο-

δεχτούµε, καλόπιστα πάντα, ότι µια Κυβέρνηση της Αρι-

στεράς, ιδεολογικά είναι υπέρ της απλής αναλογικής, 

ως σύστηµα γενικότερα εκλογής Οργάνων. Και σ’αυτήν 
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ται, η «συναλλαγή» και η «συµφωνία κάτω από το τραπέζι» µε 

αντικείµενο µάλιστα επίσηµα, τις θέσεις αξιωµάτων και στην 

χειρότερη περίπτωση, άλλες αθέµιτες απαιτήσεις.

- Είναι δυνατόν, να µην προτάσσουν την βελτίωση της 

καταστατικής θέσης των αιρετών πριν οιαδήποτε άλλη 

αλλαγή, ώστε οι όποιες συναινέσεις να έλθουν αυτονόητα, 

από ένα ποιοτικό πολιτικό προσωπικό που θα έχει την διάθε-

ση για προσφορά και στόχο την αλληλεγγύη.

- Να µην προτάσσουν την βελτίωση, όλων των παθο-

γενειών που προαναφέρθηκαν, ώστε ο ∆ήµος και η Πε-

ριφέρεια να είναι αποτελεσµατικές και χρήσιµες και σε κάθε 

περίπτωση, έστω και µε εµπλοκές στην λήψη αποφάσεων, να 

µπορούν να λειτουργούν;

- Είναι δυνατόν να αναφέρονται σε Ευρωπαϊκά εκλο-

γικά συστήµατα, άλλων χωρών, όταν είναι αστείο, ακόµα και 

να κάνεις συγκρίσεις σε οιοδήποτε επίπεδο µε την χώρα µας, 

σε οικονοµικό, διοικητικό και λειτουργικό επίπεδο.

- Είναι δυνατόν να χρησιµοποιούν ως επιχείρηµα για 

την απλή αναλογική, ότι ούτως ή άλλως η «πλειοψηφία 

των αποφάσεων είναι κατά µέγα ποσοστό οµόφωνες» 

όταν είναι γνωστό σε όλους, ότι η συντριπτική πλειοψηφία 

των µεγάλων αποφάσεων περνά µόνο µε τις ψήφους της 

Συµπολίτευσης ενώ η «συναίνεση» περιορίζεται σε ήσσο-

νος σηµασίας θέµατα. Θέµατα που δεν έπρεπε, καν, να 

είναι αρµοδιότητας των ∆.Σ., παρά ενός µονοπρόσωπου 

υπεύθυνου Οργάνου;

- Είναι δυνατόν να πιστεύει κάποιος σοβαρά ότι τα 

«στάδια διαβούλευσης» ή η «εποικοδοµητική λευκή ψήφος» 

είναι οι ασφαλιστικές δικλείδες στην επαπειλούµµενη ακυ-

βερνησία;

Και τελικά δεν καταλαβαίνουν ότι τα θύµατα αυτής 

της «Μεταρρύθµισης», θα είναι όχι οι αιρετοί της, αλλά 

οι πολίτες που δεν έχουν την πολυτέλεια να περιµένουν 

να τα «βρούνε» οι αιρετοί ώστε να τους λύσουν τα καθη-

µερινά τους προβλήµατα αλλά και την βελτίωση της πόλης 

τους και των συνθηκών διαβίωσης τους. Ιδιαίτερα αυτή την 

περίοδο της κρίσης και των µνηµονίων, όπου έχουν περισ-

σότερο από πότε ανάγκη από µια αποτελεσµατική Αυτοδι-

οίκηση, δίπλα τους, στην κοινωνία.

∆εν ξέρω, εάν τα κίνητρα της επιβαλλόµενης, καθιέρωσης 

της απλής αναλογικής, είναι προϊόν ιδεοληψίας ή άλλων σκο-

πιµοτήτων. Όπως αυτονόητα ίσως µπορεί να εικάσει κάποιος. 

Ένα είναι βέβαιο. Ότι η καθιέρωση της θα είναι καταστρο-

φική για την Αυτοδιοίκηση. Και ως εκ τούτου δεν πρέπει να 

εφαρµοσθεί.

Εκ µέρους του ∆.Σ.

 Ο πρόεδρος  ΠΑΥΛΟΣ ΚΑΜΑΡΑΣ

την περίπτωση όµως, αναλογιζόµενος τις επιπτώσεις, που µια 

ιδεοληπτική εµµονική εφαρµογή στην Τ.Α., θα έχει στην πρά-

ξη, χωρίς µάλιστα σοβαρές δικλείδες ασφαλείας ως προς την 

Κυβερνησηµότητα, αναρωτιέµαι:

- Είναι δυνατόν να µην έχουν ενηµερωθεί, τι συµβαί-

νει, όταν ο ∆ήµαρχος λόγω ανεξαρτητοποιήσεων ∆ηµοτικών 

Συµβούλων του, χάσει την πλειοψηφία στο ∆.Σ. και αδυνατεί 

να περάσει κατά κανόνα, από τον Προϋπολογισµό του έτους 

µέχρι άλλες σηµαντικές Αποφάσεις, περιερχόµενος σε πλή-

ρες αδιέξοδο;

- Σε τι εκβιασµούς πολλές φορές υπόκειται ο ∆ήµαρ-

χος όταν, ασυνείδητοι ∆.Σ., τον εκβιάζουν στην κυριολεξία, 

απαιτώντας ρόλους και αξιώµατα, µε όπλο την αποχή τους;

- Είναι δυνατόν να µην γνωρίζουν, ότι οι ∆ηµοτικές 

και οι Περιφερειακές Αρχές, έχοντας σταθερό εκλογικό κύ-

κλο και µη έχοντας την «πολυτέλεια» ή την διέξοδο των νέων 

εκλογικών διαδικασιών, που έχει η Κεντρική ∆ιοίκηση, µε την 

απώλεια της δεδηλωµένης, είναι καταδικασµένες σε ακινησία 

και ουσιαστική οµηρεία;

- Είναι δυνατόν, να συγκρίνουν την επιβολή της απλής 

αναλογικής στα Συνδικάτα, µε ότι αυτό συνεπάγεται, από 

το ενδεχόµενο της µη επίτευξης συνενόησης και συνεργασί-

ας των παρατάξεων, µε τα αποτελέσµατα µιας πλήρους απρα-

ξίας επί 4 και 5 χρόνια στο έργο των ∆ήµων και των Περιφε-

ρειών, στις τοπικές κοινωνίες και στην ανάπτυξη της χώρας;

- Είναι δυνατόν να µην καταλαβαίνουν, ότι η επιβαλ-

λόµενη συναίνεση (µε αυτόν τον τρόπο), όχι µόνο δεν συµ-

βάλλει στην ενίσχυση της υπευθυνότητας, αλλά αντιθέτως 

ευνοεί την αποφυγή της ανάληψης της ευθύνης του υπόλο-

γου, αφού θα υπάρχει πάντα η δικαιολογία, ότι «εγώ ήθελα 

αλλά δεν µε άφησαν»;

- Είναι δυνατόν, να µην γίνεται αντιληπτό, ότι όχι µόνο 

δεν θα ευνοείται, πλέον η διαφάνεια , αλλά θα προωθεί-

- H απλή αναλογική στον πυρήνα 
μιας ακόμα (Ημι)Μεταρρύθμισης 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης!

- Η καθιέρωση της απλής 
αναλογικής θα είναι καταστροφική 
για την Αυτοδ ιοίκηση.  Και ως εκ 
τούτου δεν πρέπει να εφαρμοσθεί!
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Μ
ε εξαιρετική συµµετοχή διατελούντων και διατε-

λεσάντων ∆ηµάρχων της Αττικής πραγµατοποιή-

θηκε η ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση της Ένω-

σης ∆ηµάρχων Αττικής, στα γραφεία της ΠΕ∆Α. Οµόφωνα 

εγκρίθηκε ο απολογισµός δράσης του 2017 και ο οικο-

νοµικός απολογισµός, ενώ ψηφίστηκε και ο προϋπολο-

γισµός του τρέχοντος έτους (2018). Κατά την εισήγησή του, 

ο πρόεδρος της Ένωσης Παύλος Καµάρας, αφού ευχαρί-

στησε τον απελθόντα πρόεδρο της ΠΕ∆Α Νίκο Σαράντη, για 

την άψογη συνεργασία του, ευχήθηκε καλή επιτυχία στα νέα 

του καθήκοντα , στον νεοεκλεγέντα πρόεδρο Γιώργο Ιωα-

κειµίδη, ∆ήµαρχο Νίκαιας-Ρέντη.

Ο κ. Καµάρας, υπογράµµισε, το άριστο κλίµα συνα-

δελφοσύνης και αλληλεγγύης που υπάρχει µεταξύ των 

µελών της Ένωσης νυν και πρώην ∆ηµάρχων, κάνοντας 

όµως αναφορά και σε ανεπίτρεπτες συµπεριφορές (λίγων 

όπως είπε) που αµαυρώνουν τον θεσµό, λασπολογώντας 

εναντίον συναδέλφων τους. Ζήτησε την στήριξη όλων, ώστε 

η Ένωση να µπορέσει ακόµα περισσότερο, να συµβάλλει 

στο έργο των ∆ηµάρχων, βελτιώνοντας και την καταστατική 

θέση των αιρετών, που χαρακτήρισε «εκ των ουκ άνευ», για 

µία Αυτοδιοίκηση αποτελεσµατική.

Από την πλευρά τους, οι Αντιπρόεδροι της Ένωσης Θε-

όδωρος Γεωργάκης, πρ. ∆ήµαρχος Ηλιούπολης και Κώστας 

Αναστόπουλος, πρ. ∆ήµαρχος Ύδρας, παρουσίασαν αναλυτι-

κά τα θεσµικά και οικονοµικά θέµατα της ηµερήσιας διάταξης. 

Αξίζει τέλος να σηµειωθεί ότι ευρεία συζήτηση και αναφορά, 

έγινε για τα προβλήµατα που έχει δηµιουργήσει ο Νόµος Κα-

τρούγκαλου στους αιρετούς, όπου µια στρεβλή εφαρµογή του, 

µπορεί να εκµηδενίσει τις χορηγίες των ∆ηµάρχων.

Ετήσια ΓΕνική συνΕλΕυσή

Μεγάλη συμμετοχή στην ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση της Ένωσης Δημάρχων 

Αττικής και ομόφωνη έγκριση του απολογισμού δράσης και του οικονομικού 

απολογισμού για το προηγούμενο έτος (2017), ψήφιση του προϋπολογισμού 2018.

Ενωτικό κλίµα & ικανοποίηση
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Χαιρετισµούς, ευχές και εύστοχες παρατηρήσεις έκαναν ο 

νέος Πρόεδρος της ΠΕ∆Α, Γιώργος Ιωακειµίδης ο ∆ήµαρχος Αγ. 

Αναργύρων, Νίκος Σαράντης, ο ∆ήµαρχος Πειραιά Πέτρος Μώ-

ραλης, ο ∆ήµαρχος Ψυχικού Παντελής Ξυριδάκης, ο ∆ήµαρχος 

Παπάγου-Χολαργού Ηλίας Αποστολόπουλος και ο πρώην ∆ή-

µαρχος Βασίλης Ξύδης, ο πρ. ∆ήµαρχος Αγ. Βαρβάρας Λάµπρος 

Μίχος, ο ∆ήµαρχος Λυκόβρυσης-Πεύκης Τάσος Μαυρίδης, ο ∆ή-

µαρχος Αγ. Παρασκευής Ιωάννης Σταθόπουλος και ο πρ. ∆ήµαρ-

χος Βασίλης Ζορµπάς, οι πρ. ∆ήµαρχοι Αλίµου Βασίλης Ξένος 

και Αλέκος Αλούκος , ο πρ. ∆ήµαρχος Χαϊδαρίου Κυριάκος Ντη-

νιακός , ο πρ. ∆ήµαρχος Χαλανδρίου Γρηγόρης Ζαφειρόπου-

λος, ο ∆ήµαρχος Κηφισιάς Γιώργος Θωµάκος, ο ∆ήµαρχος Πε-

ράµατος Γιάννης Λαγουδάκης και πολλοί άλλοι. Στο τέλος της 

εκδήλωσης κόπηκε η βασιλόπιτα µε τυχερό τον Βάϊος Τυράκη.
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Η 
οµιλία του Προέδρου Παύλου Καµάρα στο πλαί-

σι της Ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσης της 

Ένωσης ∆ηµάρχων Αττικής έχει ως εξής:

Η σηµερινή µας Τακτική Συνέλευση, γίνεται σ’ ένα κρί-

σιµο σηµείο, για το µείζον θέµα που είναι το συνταξιοδο-

τικό, θέµα το οποίο αφορά σε πολλά από τα µέλη µας. Η 

επαπειλούµενη, ουσιαστικά, εκµηδένιση των χορηγι-

ών, τόσο όσων ήδη καταβάλλονται αλλά και όσων έχουν 

τεκµηριώσει δικαίωµα καταβολής µε την εφαρµογή του 

Νόµου Κατρούγκαλου (4387/2016), δεν µπορεί παρά να 

είναι το κυρίαρχο θέµα µας σήµερα. Θα πρέπει να το συ-

ζητήσουµε και να λάβουµε αποφάσεις για τον τρόπο 

µε τον οποίο θα πρέπει να κινηθούµε σ’ ένα ζήτηµα που 

δυστυχώς δεν έχουµε την κοινή γνώµη µε το µέρος µας 

(και όχι µόνο). Θα κάνω λοιπόν, µια σύντοµη αναφορά για 

τα πεπραγµένα της Ένωσης µας, κατά το 2017 και ακολού-

θως θα γίνει η σχετική συζήτηση. Και βέβαια για όποιο 

θέµα κρίνετε εσείς, ότι θα πρέπει να απασχοληθούµε.

Θέτοντας τις βάσεις για τη δημιουργία Πανελλαδι-
κού Δικτύου Δημάρχων

Ξεκινώντας από τα θετικά της χρονιάς που πέρασε, 

θα έλεγα ότι είναι η ευόδωση των προσπαθειών µας, 

ως ξεκίνηµα τουλάχιστον, για ίδρυση αναλόγων µε την 

δική µας Ενώσεων ∆ηµάρχων, σε όλες τις Περιφέρειες 

της χώρας µε την ίδρυση της Ένωσης ∆ηµάρχων Κρή-

της, στους οποίους ευχόµαστε κάθε επιτυχία και καλή 

συνεργασία. Σε καλό δρόµο θα έλεγα ότι είναι και άλ-

λες Περιφέρειες αφού υπήρξε έντονο ενδιαφέρον από 

Η εκμηδένιση των χορηγιών, τόσο όσων ήδη καταβάλλονται αλλά και όσων έχουν 

τεκμηριώσει δικαίωμα καταβολής με την εφαρμογή του Νόμου Κατρούγκαλου 

(4387/2016), ήταν το κυρίαρχο θέμα που έθιξε κατά την ομιλία του ο Πρόεδρος της 

Ένωσης Δημάρχων Αττικής Παύλος Καμάρας.

Οι καρποί για το 

2017-οι στόχοι
για το 2018!

Ετήσια ΓΕνική συνΕλΕυσή
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συναδέλφους µετά την ενηµέρωση που τους κάναµε. 

Αντιλαµβάνεστε, ότι ένα δίκτυο Ενώσεων ∆ηµάρχων, 

σε όλη την χώρα, µπορεί να έχει άλλη δυναµική στην 

επίλυση πολλών θεσµικών προβληµάτων, κυρίως της 

καταστατικής θέσης των αιρετών.

- Σηµαντική η προώθηση δηµι-

ουργίας δικτύων ∆ηµάρχων στις 

Περιφέρειες της χώρας.

- Μεγάλη η συµβολή της Ένωσης 

στην προώθηση των ζητηµάτων 

διοικητικής αυτοτέλειας και 

διαχείρισης των απορριµµάτων 

στην Αττική και τα νησιά της 

χώρας µε τη διοργάνωση ειδικών 

συνεδρίων και ηµερίδων.

- Η επίλυση αυτοδιοικητικών 

προβληµάτων, οι θεσµικές πα-

ρεµβάσεις αλλά και η επίλυση 

χρόνιων προβληµάτων που αντι-

µετωπίζουν οι αιρετοί, η επανέκ-

δοση των ταυτοτήτων των µελών 

της Ένωσης, µε αναγραφή και 

του αριθµού ταυτότητας. 

Εν τάχει... το 2017
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Ουσιαστικές παρεµβάσεις  
με ημερίδες και συνέδρια για 
μία δυναμική Αυτοδιοίκηση!

Τη χρονιά που πέρασε διοργανώσαµε τις καθιερωµένες πλέον 

εκδηλώσεις της Ένωσής µας, µε επιτυχία θα έλεγα κρίνοντας εκ του 

αποτελέσµατος. Το Φόρουµ που έγινε στο Πόρτο Χέλι και στις 

Σπέτσες µε θέµατα την ∆ιοικητική Αυτοτέλεια του θεσµού της Τ.Α., 

την πολιτική προστασία και την διαχείριση των απορριµµάτων στα 

νησιά, έδωσε ενδιαφέροντα συµπεράσµατα και προτάσεις προω-

θήθηκαν αρµοδίως. Η ηµερίδα για τη διαχείριση των απορριµ-

µάτων στην Αττική, που συνδιοργανώσαµε µε την ΠΕ∆Α και τον 

ΕΣ∆ΝΑ, επίσης έδωσε µια ώθηση στην χωλαίνουσα υπόθεση της 

ολοκληρωµένης διαχείρισης των απορριµµάτων, ενώ κατέγραψε 

προβλήµατα και ολιγωρίες.

Τα Βραβεία Αυδιοίκησης, παρεμβάσεις  
– δράσεις & πρωτοβουλίες

Τα βραβεία Αυτοδιοίκησης, καθιερωµένος πλέον θεσµός της 

Ένωσής µας, απέδωσαν την τιµή που αξίζουν συνάδελφοί µας µε 

πολυετείς θητείες στο Θεσµό και Φορείς µε Κοινωνικό έργο και προ-

σφορά στο Κοινωνικό Σύνολο. Οι παρεµβάσεις µας για επίλυση προ-

βληµάτων που αντιµετωπίζουν οι αιρετοί στο έργο τους, ήταν συνε-

χείς καθ’ όλη την διάρκεια του χρόνου.

Χαρακτηριστικά θα αναφέρω, το πρόβληµα του καταλογισµού 

σε αιρετούς που αφορούσαν σε τυπικές διαδικασίες δηµοσιο-

ποίησης εκλογικών δαπανών, που ναι µεν ψηφίστηκε ο Νόµος για 

την άρση τους, όµως υπάρχει ακόµα και τώρα ένα πρωτοφανές αδι-

έξοδο για το ποιός θα µεριµνήσει για την εφαρµογή του Νόµου. Πα-

Ετήσια ΓΕνική συνΕλΕυσή
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ράλληλα µε τις θεσµικές µας παρεµβάσεις όπως ήταν η συνεργασία 

µε τον Υπουργό Εσωτερικών, το Γεν. Λογιστήριο του Κράτους, 

η Ένωση Βουλευτών κλπ, µεριµνήσαµε για την ψυχαγωγία των 

µελών µας, µε την διοργάνωση ενός (1) ταξιδιού στην Κροατία και 

µιας εκδροµής στην Πελοπόννησο, για όσους από τους Συναδέλ-

φους, είχαν τον χρόνο και την διάθεση να ακολουθήσουν.

Επίσης, επανεκδώσαµε τις ταυτότητες των µελών της Ένωσης, 

µε αναγραφή πλέον και του αριθµού ταυτότητας, ώστε να είναι 

πιο έγκυρο ντοκουµέντο.  ∆εν θα ήθελα να µακρηγορήσω επί 

των πεπραγµένων, αφού θέλω να ακολουθήσει η σχετική συζή-

τηση για τις χορηγίες, αφού σας κάνουµε την σχετική ενηµέρωση. 

Όµως πρέπει να τονίσω την θετική συµβολή στο έργο µας της 

ΠΕ∆Α, του απερχόµενου Προέδρου της κ. Νίκου Σαράντη και 

του ∆.Σ. που συνεχίσθηκε µια αρµονική συναδελφική συνερ-

γασία 9 χρόνων, ουσιαστικά δηλαδή από την ίδρυση της Ένω-

σής µας. Ευχαριστούµε τον Νίκο Σαράντη και αφού συγχαρούµε 

και πάλι τον Γιώργο Ιωακειµίδη, τον νέο Πρόεδρο της ΠΕ∆Α, είµα-

στε σίγουροι ότι αυτή η πολύ καλή συνεργασία θα συνεχιστεί και 

τον τρέχοντα χρόνο.

 Επίσης, να ευχαριστήσουµε τους συναδέλφους ∆ηµάρχους, 

που ενέγραψαν τους ∆ήµους τους ως συνδροµητές στο περιοδι-

κό µας «Ο ∆ήµαρχος της Αττικής», το οποίο εξακολουθεί να είναι 

µαζί µε το site, το κύριο όργανο προβολής και ενηµέρωσης των 

δραστηριοτήτων µας. Ευχαριστώ και τους υπαλλήλους της ΠΕ∆Α 

για την στήριξή τους και ιδιαίτερα την Κάλυ Αναγνωστοπούλου 

της οποίας η βοήθεια είναι υπερπολύτιµη. Να επισηµάνουµε, δυ-

στυχώς, ότι και το 2017 η Αυτοδιοίκηση αλλά και η Κοινωνία 

έχασαν εκλεκτούς συναδέλφους ∆ηµάρχους, µε µεγάλο και 

πλούσιο έργο. Τον Βασίλη Κουκουβίνο, τον Βασίλη Παπαδιο-

νυσίου και τον Κυριάκο Τσίρο. Ας είναι αιωνία η µνήµη τους.
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ΔιαΧΕιΡισή  αΠΟΡΡιΜΜατΩν  νήσΩν

Χρειαζόµαστε πρακτικές λύσεις & 
ευέλικτες δηµοσιονοµικές διαδικασίες

«Στο νησί μας βιώνουμε 

ένα μαρτύριο, την λύση 

την δίνει ο Δήμαρχος, ο 

εκάστοτε  Αντιδήμαρχος 

καθαριότητας, οι Δημοτικοί 

Σύμβουλοι, οι εθελοντές… 

‘παρανομούμε’ για να 

διατηρήσουμε καθαρό 

το νησί μας! Πρέπει 

επιτέλους να δοθούν 

ουσιαστικές λύσεις!»

Η 
απλή λογική και το 

αυτονόητο λέει, ο 

κάθε τόπος δική του 

διαχείριση στερεών 

και υγρών αποβλή-

των, είτε είναι µικρός είτε είναι µεγά-

λος. ∆υστυχώς, αυτό το πράγµα δεν 

είναι εφικτό να υλοποιηθεί. Εµείς εδώ 

στο νησί µας βιώνουµε ένα µαρτύριο, 

την λύση την δίνει ο ∆ήµαρχος, ο εκά-

στοτε Αντιδήµαρχος καθαριότητας, οι 

∆ηµοτικοί Σύµβουλοι, οι εθελοντές.

Τα τελευταία τρία χρόνια µετα-

φέρουµε και εµείς τα απορρίµµα-

τα, τα αστικά οικιακά απόβλητα 

στην Φυλή. Μεσολαβεί το πορθµί-

ον Σπετσών - Κόστας, µεσολαβούν 

άλλα 200 χιλιόµετρα περίπου µέχρι 

τη Φυλή, καταλαβαίνετε πόσο είναι 

το κόστος. Εγώ από την θέση αυτή 

θα ήθελα να ευχαριστήσω τον τοπικό 

πλοιοκτήτη και την Hellenic Seaways, 

που δραστηριοποιείται στα άλλα νη-

σιά της Αίγινας και του Αγκριστρίου 

και δεν ξέρω ποια άλλη εκεί εφοπλι-

στική εταιρεία είναι, γιατί φίλε ∆ήµαρ-

χε εγώ δεν πιστεύω ότι εκβιάζουν. Οι 

άνθρωποι παρανοµούν, κινδυνεύουν 

µαζί µας την ποινική τους υπόσταση, 

γιατί από το 2012 καταργήθηκε για 

τους ∆ηµάρχους, για τον διοικητή 

του κάθε τόπου, για τον λιµενάρχη η 

ειδική δωσιδικία, πάµε αυτόφωρο. Τα 

απορρίµµατα απαγορεύεται να µε-

ταφέρονται στην Φυλή µε αυτό τον 

τρόπο. Κανονικά πρέπει να µεταφέ-

ρονται σε παλέτες, σε δέµατα. Άρα 

ένας να βρεθεί να κάνει την καταγγε-

λία, θα πάει αυτόφωρο ο αρµόδιος 

υπεύθυνος πλοιοκτήτριας εταιρείας, 

ο καπετάνιος, εσύ και ο λιµενάρχης. 

Είναι πολύ απλά τα πράγµατα. Πράγ-

µατα που θα έπρεπε η κεντρική εξου-

σία, το εκάστοτε Υπουργείο παραδείγ-

µατος χάριν το Περιβάλλοντος, κατά 

80% να µας βοηθήσει να υλοποιήσου-

µε αυτά  τα πράγµατα που άπτονται 

της υγιεινής και των δηµοτών και των 

επισκεπτών ή η Περιφέρεια, τουνα-

ντίον το πετάνε το µπαλάκι στους ∆ή-

µους. Ο ∆ήµος, ο ∆ήµαρχος θα πάει 

αυτόφωρο, ο Αντιδήµαρχος θα πάει 

αυτόφωρο και η Περιφέρεια η δικιά 

µας και η Αντιπεριφέρεια νήσων, κύ-

ριε Χατζηπέρου να σας ευχαριστήσω 

για άλλη µια φορά, µας στερείς και το 

περιβάλλον και µας ρίχνετε και ένα 

πρόστιµο. Αυτή είναι η ωµή αλήθεια, 

είτε µας αρέσει, είτε δεν µας αρέσει.

Διεκδικούμε σταθμό 
μεταφόρτωσης απορριμμάτων

Εµείς εδώ έχουµε και άλλο ένα µε-

γάλο πρόβληµα. Είµαστε πολύ µικρός 

σε έκταση ∆ήµος, το µεγαλύτερο πο-

σοστό του ∆ήµου είναι της Αναργυ-

ρείου και Κοργιαλένειου Σχολής Σπε-

τσών. Να µάθετε και άλλο ένα κουφό 

που συµβαίνει εδώ. Εγώ είµαι µέλος 

του ∆Σ, ο κύριος Χατζηπέρος είναι 

Αντιπρόεδρος του ∆Σ, είµαστε ένα ∆Σ 

να µας χαιρόσαστε. Από την πρώτη 

στιγµή έχω κάνει αίτηµα να µου δώ-

σουν ένα χώρο για σταθµό µεταφόρ-

τωσης, δεν έχει γίνει ακόµα εφικτό 

το αίτηµα µου, δεν έχει υλοποιηθεί, 

δεν έχει έρθει καν ούτε συζήτηση σε 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΥΡΑΚΗΣ

∆ήµαρχος Σπετσών
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µπορούν να κυκλοφορήσουν στην 

Ύδρα και να ευχαριστήσω και από 

την θέση αυτή τον ∆ήµαρχο Ύδρας, 

τον φίλο µας τον Γιώργο το Κου-

κουδάκη, που µου παραχώρησε το 

ένα τριαξονικό, γιατί δεν µπορεί να 

το χρησιµοποιήσει. Άρα εκεί υλοποι-

ήθηκε η διαδηµοτική συνεργασία. Να 

είσαι καλά ∆ήµαρχε και ευχαριστώ και 

το ∆ηµοτικό σου Συµβούλιο και τους 

Υδραίους. Και βρήκαν και λένε κινητός 

σταθµός µεταφόρτωσης, γιατί δεν το 

ήθελαν οι Τροιζήνιοι. Ξεσηκώθηκαν 

κάποιοι εκεί, σου λέει άστο. Και έχουµε 

βρεθεί, εδώ που έχουµε βρεθεί.

Εγώ πάντως δεν ελπίζω τίποτα µε 

αυτή την κατάσταση, όσο το πηγαί-

νουµε έτσι και λύσεις δεν βρίσκουµε. 

Ή να µοιραστούν τις ποινικές ευθύνες 

όλοι µαζί, µήπως πονέσουν και κά-

ποιοι πιο ψηλά ιστάµενοι, γιατί είναι 

πανεύκολο οι µικροί, οι τελευταίοι να 

έχουν την ποινική ευθύνη, αλλά εγώ 

όσο είµαι ∆ήµαρχος θα έχω την ποινι-

κή ευθύνη για να έχω το νησί µου κα-

θαρό. Γιατί αν περίµενα τι λέει ο νό-

µος, όπως µου είπε και η δασάρχης, 

να τα αφήσεις στο νησί µου λέει τα 

σκουπίδια, να µην πηγαίνεις κατη-

γορούµενος. Χωµατερή δεν έχου-

µε, κάναµε αποκατάσταση. Ο ∆ή-

µος είναι υπεύθυνος µόνο να µαζεύει 

τα αιγιακά αστικά απόβλητα, δεν είναι 

υπεύθυνος ούτε για τα κλαδέµατα, 

ούτε για τα µπάζα, ούτε για τα στρώ-

µατα, ούτε για τα ντιβάνια.

Γιατί εδώ, έχω άλλο ένα καλό εγώ, 

έχω τους επώνυµους, που είναι και ευχή 

και κατάρα. Έχουν κάνει τους κήπους 

Αµαζόνιο, βγάζουν κάθε µέρα τα 

κλαδέµατά τους και τα βγάζουν τότε 

που έρχονται, τις αργίες και τις επί-

σηµες εορτές. Αλλά εγώ τα µαζεύω 

και τα πάω και παρανοµώ και τα πάω 

και τα αφήνω κάπου σουλουπωµένα, 

να µην είναι τόση άσχηµη η εικόνα. Αν 

κάτσω και µπω στο παιχνίδι της κυρίας 

δασάρχου και τον κλείσω αυτό το χώρο 

εκεί που τα πάω και τα εναποθέτω, θα 

γεµίσει όλο το νησί σκουπίδια και κλα-

δέµατα, που είναι καταπράσινο. Και τι 

θα κάτσω εγώ να κάνω; Αυτό που κά-

νουν όλοι αυτοί οι υπηρεσιακοί και οι 

ένστολοι; Θα σου κάνω µια καταγγελία 

και µια µήνυση για να είµαι καλυµµέ-

νος; Άµα το κάνω εγώ αυτό, πρέπει να 

στέλνω την δασάρχη δέκα φορές την 

ηµέρα κατηγορούµενη, γιατί η δασάρ-

χης είναι υποχρεωµένη να περιφρουρεί 

το νησί, η δασάρχης είναι υποχρεωµέ-

νη να µου καθαρίζει τις ζώνες, που δεν 

τις καθαρίζει ποτέ.

Με τον Δήμο Σπετσών να εργάζεται 

σκληρά για να διατηρεί καθαρό το 

νησί υπό αντίξοοες συνθήκες, προ-

σπάθεια που απολαμβάνουν οι κά-

τοικοι και οι επισκέπτες του νησιού, 

μεταξύ άλλων, κατά το Spetses mini 

Marathon, θεσμό πλέον στο πανέ-

μορφο νησί του Αργοσαρωνικού.

καµία Συνεδρίαση. ∆ηλαδή, δεν µπο-

ρούµε να τα βρούµε ούτε µεταξύ µας, 

δεν µπορούµε ούτε να υλοποιήσουµε 

το όραµα του ευεργέτη του νησιού 

µας. Τι άλλο να πω; Ακούω για Επιτρο-

πές, ακούω για διαβουλεύσεις, ακούω 

για το ένα, ακούω για το άλλο. Λύσεις 

πρακτικές θέλουµε και η δηµοσιονο-

µική διαδικασία σε αυτά τα θέµατα, να 

γίνει πιο ευέλικτη. Ο αρµόδιος Υπουρ-

γός, ο Περιφερειάρχης, ο ∆ήµαρχος, 

να αποφασίζει και να διατάζει. Μην 

τρελαθούµε δηλαδή.

Ανάχωμα η διαδημοτική 
συνεργασία με την Ύδρα

Εδώ γίνεται και άλλη µαϊµουδιά 

στα µέρη τα δικά µας. Θα την πω µα-

ϊµουδιά για να καταγραφεί. Ο αρχικός 

σχεδιασµός ήταν σταθµός µεταφόρ-

τωσης στην Τροιζήνα, που θα εξυπη-

ρετούσε κατά πολύ και εµάς την µαρ-

τυρική Ύδρα, γιατί είναι µαρτυρική

Ύδρα. Η Ύδρα δεν µπορεί να 

τα βγάλει τα απορρίµµατα από το 

νησί, δεν υπάρχει ferry boat και αν 

πάει ferry boat, θα θέλει 3 χιλιάρι-

κα την ηµέρα. Αµάξια µεγάλα δεν 
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∆ΗΜΗΤΡΗΣ  ΜΟΥΡΤΖΗΣ
∆ήµαρχος Αίγινας

ΔιαΧΕιΡισή  αΠΟΡΡιΜΜατΩν  νήσΩν

Να µην συνταξιδεύουν
απορρίµµατα µε επιβάτες

«Η πρότασή μας για την 

διαχείριση των στερεών 

αποβλήτων, των στερεών 

απορριμμάτων στα νησιά 

του Αργοσαρωνικού 

είναι, ως βραχυπρόθεσμη 

λύση, η επιχορήγηση 

της μεταφοράς των 

απορριμμάτων»

Α
ναφέροµαι στην ιδιαι-

τερότητα που κουβα-

λάµε ως νησιά. Ένας 

χώρος, ο οποίος είναι 

ξεχασµένος και δεν 

υπάρχει πουθενά, δεν υπήρχε µάλ-

λον πουθενά, για να µην είµαι απαξι-

ωτικός σε κανέναν εθνικό σχεδιασµό. 

∆εν µπορεί τα νησιά, που είναι ο 

πνεύµονας, ο οικονοµικός πνεύµο-

νας της Ελλάδας µας, γιατί από τον 

τουρισµό ζούµε, να τα αφήνουµε 

στην τύχη τους και να φτάνουµε 

σε σηµείο για τα αυτονόητα να κά-

νουµε ναυµαχίες, για την µεταφορά 

των απορριµµάτων στο λεκανοπέδιο 

σε µια βεβαρυµµένη, επιβαρυµένη θα 

πω περιοχή όπως αυτή της Φυλής, να 

εξαναγκαζόµαστε µε δικαστικές απο-

φάσεις, µε αυτόφωρα και ότι συνεπά-

γεται, να µεταφέρουµε και εµείς εκεί 

αυτά που πρέπει, που έπρεπε να είχα-

µε δώσει λύση εδώ και χρόνια.

Εκτός πλαισίου στήριξης
 τα νησιά μας

Όντας ∆ήµαρχος Αίγινας και Εκ-

πρόσωπος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

για πολλά έτη και γνωρίζοντας όλους 

τους ∆ηµάρχους και πιο συγκεκριµένα 

του Αργοσαρωνικού, που αντιµετω-

πίζουµε όλοι τα ίδια προβλήµατα, τα 

νησιά µας αυτή την στιγµή βρίσκονται 

εκτός κάποιου πλαισίου στήριξης και 

εκτός κάποιου εθνικού σχεδιασµού. 

Το αποτέλεσµα είναι ο ∆ήµαρχος 

και ο εκάστοτε Αντιδήµαρχος του 

Τοµέα καθαριότητας, να πηγαίνουν 

καθηµερινά στο αυτόφωρο, καθη-

µερινώς θα πω και εν συνεχεία σε 

δίκη. Εδώ χρειάζεται η παρέµβαση 

της πολιτείας, διότι µπορεί κάποιοι 

άνθρωποι που αγωνίζονται να δώ-

σουν λύση στην καθηµερινότητα και 

ιδιαίτερα στον ευαίσθητο τοµέα της 

καθαριότητας, να παραπέµπονται 

σαν εγκληµατίες στο αυτόφωρο, 

µετά από οποιανδήποτε καταγγε-

λία, το θεωρώ τραγικό. Η διαχείριση 

των αστικών αποβλήτων των νησιών 

και απαιτούν ειδικές ρυθµίσεις και 

σωστή οργάνωση από τους εµπλε-

κόµενους φορείς.

Δίνουμε αγώνα για να διατηρούμε 
καθαρή την Αίγινα!

Η υφιστάµενη κατάσταση, µετα-

φορά απορριµµάτων. Τα απορρίµµα-

τα των νησιών συλλέγονται και µετα-

φέρονται µε ευθύνη των ΟΤΑ για να 

αποτεθούν σε χώρους υγειονοµικής 

ταφής, δηλαδή χώρους ειδικά διαµορ-

φωµένους που πληρούν τις απαραίτη-

τες προδιαγραφές. Ο ∆ήµος της Αίγι-

νας µεταφέρει µε απορριµµατοφόρα 

καθηµερινά τα απορρίµµατα τους στο 

ΕΑ∆ΑΦ του ΧΥΤΑ Φυλής, σύµφωνα µε 

το άρθρο 333461, µέσω επιβατικών 

πλοίων. ∆ηλαδή, µεταφέρονται τα 

απορρίµµατα του νησιού µαζί µε τους 

επιβάτες. Ένα νησί τουριστικό που 

ζει αποκλειστικά και µόνο από τον 

τουρισµό, που αποδίδει τα µέγιστα 

στην εθνική οικονοµία, υποχρεώνει 

αυτούς που φωνάζει ο ∆ήµαρχος 

και λέει ελάτε να επισκεφτείτε το 
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µάνι της Αίγινας, αυτός ο έµµεσος 

εκβιασµός που είχα δεχτεί να µην 

φορτωθούν τρεις τράκτορες, µό-

λις είδαν τον κίνδυνο να το χάσουν, 

είπαν ∆ήµαρχε δώσε εντολή να 

µπουν µέσα. Και βεβαίως, καταλαβαί-

νετε το πλήρωσα διπλό κόστος. Μια 

γιατί έφερε τον άνθρωπο στην Αίγινα 

και δεν του έδωσα απορρίµµατα και 

δεύτερο, ότι αυτά λοιπόν είναι εκβια-

σµοί, έµµεσοι εκβιασµοί που τους δε-

χόµαστε εµείς, οι ∆ήµαρχοι και καµία 

θεωρία δεν µπορεί να ανατρέψει την 

πράξη, αυτή είναι ηπράξη. Αυτό τρα-

βάνε οι ∆ήµαρχοι στην καθηµερινότη-

τα και όχι µόνο.

Ο ∆ήµος µας διαθέτει τοπικό σταθ-

µό µεταφόρτωσης απορριµµάτων 

στην θέση «Σκοτεινή – Παγώνι», είναι 

µια τοποθεσία έξω από την πόλη της 

Αίγινας, περίπου 10 χιλιόµετρα. Ο χώ-

ρος έχει έκταση 8.400 τετραγωνικά µέ-

τρα και λειτουργεί βάση της υπ’ αριθ-

µόν 2392 έγκρισης περιβαλλοντικών 

όρων. Αυτό δεν είναι αρκετό όµως, για 

να αποτρέψει αυτό που σας είπα πιο 

µπροστά. Έχουµε έγκριση περιβαλλο-

ντικών όρων, δεν έχουµε άδεια όµως 

και πιστεύω κανένας ∆ήµος, πιστεύω 

στην επικράτεια έχει άδεια λειτουργί-

ας ΣΜΑ, να το ξεκαθαρίσουµε αυτό.

Ο ∆ήµος µας διαχειρίζεται τα 

ΑΣΑ, έχοντας καθιερώσει δια-

κεκριµένα ρεύµατα αποβλήτων, 

σύµµεικτα απόβλητα πράσινος 

κάδος, απόβλητα συσκευασίας 

µπλε κάδος, ειδικά απόβλητα, 

ογκώδη απόβλητα ΑΕΚΚ, µπάζα 

και κλαδέµατα.

Η πρότασή µας για την διαχείριση 

των στερεών αποβλήτων, των στε-

ρεών απορριµµάτων στα νησιά του 

Αργοσαρωνικού είναι, ως βραχυ-

πρόθεσµη λύση, είναι απαραίτητα 

η επιχορήγηση της µεταφοράς των 

απορριµµάτων, όπου όπως παρα-

τηρείτε και εσείς από τα στοιχεία που 

σας παραθέτουµε είναι δυσβάσταχτο 

κόστος για το ∆ήµο µας, όπως και τους 

άλλους ∆ήµους του Αργοσαρωνικού. 

Πρέπει άµεσα να εξεταστεί η διάθεση 

µισθωµένου ανοιχτού οχηµαταγω-

γού παντόφλα, για την µεταφορά των 

απορριµµάτων στα ΧΥΤΑ Φυλής, όπου 

θα είναι ανεξάρτητη. Μεταφορά των 

απορριµµάτων από επιβάτες και επι-

σκέπτες του νησιού.

«Η Αίγινα, ένα νησί τουριστικό που ζει 

αποκλειστικά και μόνο από τον του-

ρισμό, που αποδίδει τα μέγιστα στην 

εθνική οικονομία, υποχρεώνει τους 

τουρίστες, που τους ζητά ο Δήμαρχος 

να επισκεφθούν το νησί, να συνταξι-

δεύουν μαζί με τα απορρίμματα!»

όµορφο νησί µου, να συνταξιδεύουν 

µαζί µε τα απορρίµµατα. Έχω φωτο-

γραφικό υλικό, το οποίο αν το δείτε, 

πραγµατικά θα σας θλίψει ιδιαιτέρως 

να βλέπετε την ώρα που µπαίνουν και 

την ώρα που βγαίνουν και συνταξιδεύ-

ουν µε τους τουρίστες.

Τα ποσά που βλέπετε, δεν υπάρχει 

τίποτα και έτσι δεν έχω να πω τίποτα. 

Το συνολικό κόστος το 2016, µόνο για 

το 2016 µιλώ, ότι έφτασε τα 685.000, 

686.000 περίπου στοίχισαν παραπά-

νω η µεταφορά των απορριµµάτων 

στο ΧΥΤΑ Φυλής. Ένας κόστος δυσβά-

στακτο για το ∆ήµο µας. Πολλές φο-

ρές φυσικά, καιρού επιτρέποντος, τα 

συµβατικά πλοία δεν µεταφέρουν τα 

απορριµµατοφόρα του ∆ήµου, όπως 

έγινε και προχτές και χάρη στην πα-

ρέµβαση του Αντιπεριφερειάρχη Πει-

ραιά, του κυρίου Χατζηπέρου…

Ναυλώσαµε ferry boat από την 

Τροιζήνα και όταν έφτασε στο λι-
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ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ ΧΑΡΧΑΛΑΚΗΣ
∆ήµαρχος Κυθήρων

Να εκπαιδεύσουµε την
νέα γενιά στην ανακύκλωση

«Τα Κύθηρα και τα 

Αντικύθηρα έχουν την 

τύχη ή την ατυχία να είναι 

η εσχατιά της Περιφέρειας 

και του νομού Αττικής. Δεν 

στέλνουμε απορρίμματα 

στη Φυλή, εκείνο το 

οποίο στέλνουμε από τα 

Κύθηρα στην Αττική είναι 

η ανακύκλωση»

Ν
οµίζω ότι ο κάθε ∆ή-

µαρχος από τα νησιά 

του Αργοσαρωνικού 

και τα Κύθηρα, που 

σήµερα είµαστε εδώ, 

έχουµε να πούµε πάρα πολλά αντί-

στοιχα µε αυτά, τα οποία µε πολύ 

αγωνία και µε πολύ προβληµατισµό 

µας είπε και ο κύριος Μούρτζης και ο 

κύριος Λυράκης.

Τα Κύθηρα και τα Αντικύθηρα 

έχουν την τύχη ή την ατυχία να εί-

ναι η εσχατιά της Περιφέρειας και 

του νοµού Αττικής. Το γιατί δεν εί-

ναι της παρούσης. Το γιατί πρέπει 

να συνεχίσουν να είναι, είναι δεδο-

µένο για πάρα πολλούς λόγους, που 

πάλι δεν είναι της παρούσης. Εµείς 

βέβαια, δεν στέλνουµε απορρίµ-

µατα στη Φυλή, δεν γίνεται µετα-

φορά απορριµµάτων. Εκείνο το 

οποίο στέλνουµε από τα Κύθηρα 

στην Αττική είναι η ανακύκλωση, 

είναι το ανακυκλώσιµο. Το ανα-

κυκλώσιµο όµως, έχει πάρα πολλά 

προβλήµατα και το πρόβληµα το ση-

µαντικότερο είναι ότι λόγω έλλειψης 

παιδείας και λόγω έλλειψης ενηµέ-

ρωσης η ανακύκλωση γίνεται µε 

πάρα πολύ λανθασµένο τρόπο, 

µε αποτέλεσµα να κοστίζει στον 

∆ήµο περίπου 20.000 € τον χρόνο 

το ψέκασµα, ούτως ώστε το ανακυ-

κλώσιµο υλικό µέσα στο καράβι να 

µην εµφανίζει έντοµα, έχουµε τέτοια 

προβλήµατα. Γίνεται η µεταφορά µε 

το ίδιο πλοίο, µε το οποίο µεταφέρο-

νται οι άνθρωποι. Και ας µην ξεχνά-

µε, ότι τα έργα αποκατάστασης πότε 

ξεκίνησαν στην Ελλάδα; Πότε ξεκι-

νήσαµε σοβαρά να µιλάµε για έργα 

αποκατάστασης; Μετά την υπόθεση 

του Κουρουπητού στα Χανιά. Οι πα-

λιοί ∆ήµαρχοι το θυµάστε όλοι, έτσι 

δεν είναι; Μετά την υπόθεση του 

Κουρουπητού και µόλις έπεσαν τα 

πρώτα σοβαρά πρόστιµα από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ξαφνικά απο-

φάσισε το ελληνικό κράτος ότι κάτι 

πρέπει να κάνει µε ένα πρόβληµα, 

το οποίο γνώριζε, αλλά κουκούλωνε 

επί δεκαετίες. Και αυτή την στιγµή 

οι νέοι ∆ήµαρχοι και δεν αναφέρο-

µαι µόνο στην ηλικία, οι νέοι ∆ή-

µαρχοι γενικότερα, καλούµαστε 

να διαχειριστούµε ζητήµατα, τα 

οποία έσκασαν στα χέρια µας σαν 

καυτές πατάτες, τις οποίες όµως δεν 

πυρώσαµε εµείς.

Έλλειψη ευελιξίας και κρίση 
Δημοκρατίας!

Στα Κύθηρα αυτή την στιγµή γί-

νεται η αποκατάσταση του ΧΑ∆Α. 

Είναι ένα έργο περίπου 7 εκατοµµυ-

ρίων ευρώ, το οποίο εκτελείται από 

την Περιφέρεια Αττικής εν µέρει και 

εν µέρει από το εθνικό Π∆Ε, γιατί η 

αποκατάσταση είναι εθνικό Π∆Ε. Η 

δηµοπρασία του έργου έγινε στις 17 

Νοεµβρίου του 2015, το έργο ξεκίνη-

σε πριν ενάµιση µήνα. Επί ενάµιση 

χρόνο, αγαπητοί συνάδελφοι, επί 

ενάµιση χρόνο η διαδικασία σύµ-

βασης για το έργο του ΧΑ∆Α των 

Κυθήρων και των Αντικυθήρων 

ΔιαΧΕιΡισή  αΠΟΡΡιΜΜατΩν  νήσΩν



Ο Δήμαρχος της Αττικής  15

περιπλανιόταν ανάµεσα στην απο-

κεντρωµένη διοίκηση, στο Νοµικό 

Συµβούλιο της Περιφέρειας και στο 

Ελεγκτικό Συνέδριο. ∆εν µπορούµε 

να συνεχίσουµε έτσι. Και πάνω στην 

στιγµή που έπρεπε να υπογραφεί η 

σύµβαση, βγήκε ο νόµος 4412 ο οποί-

ος άλλαξε τα πάντα. Για ένα εξάµηνο 

περίπου, οι περισσότεροι ∆ήµοι δεν 

ξέραµε τι ακριβώς πρέπει να κάνουµε 

µε αυτές τις διαδικασίες, µε αποτέλε-

σµα το έργο του ΧΑ∆Α των Κυθήρων 

να ξεκινήσει ενάµιση χρόνο µετά την 

δηµοπράτηση του.

Έτσι, δεν µπορούµε να µιλάµε για 

αποκαταστάσεις, έτσι δεν µπορούµε 

να µιλάµε για κανένα έργο. Αυτό που 

είπε πριν ο κύριος Λυράκης είχε από-

λυτο δίκιο. Πρέπει σε αυτά τα έργα, 

τα οποία έχουν αµεσότητα µε την 

καθηµερινότητα του κόσµου και µε 

τον τουρισµό στα νησιά, σε αυτά τα 

έργα πρέπει να υπάρχει η λεγόµενη 

ευελιξία. Έχουµε ξεχάσει τι σηµαί-

νει ευελιξία στο ελληνικό κράτος. 

Και τελικά αποφασίζει ένας δασάρ-

χης, ένας λιµενάρχης, ένας τοπικός 

αστυνόµος, οι οποίο βέβαια είναι δο-

τές εξουσίες, δεν είναι αιρετές εξου-

σίες και αποφασίζουν στην πλάτη 

των κοινωνιών και στην πλάτη των 

∆ηµάρχων. Μα οι εκλεγµένοι είναι οι 

∆ήµαρχοι, οι εκλεγµένοι είναι τα ∆η-

µοτικά Συµβούλια. Σε καµία περίπτω-

ότητα περνάνε αυτά τα πράγµατα, η 

κοµποστοποίηση και όλα αυτά.

Αναγκαία η δυναμική παρέμβαση 
στα ζητήματα των συμβασιούχων

Χρειάζεται µια δυναµική παρέµβα-

ση στο θέµα των συµβασιούχων. Γιατί 

εµείς αύριο το πρωί πρέπει πάλι να 

µαζέψουµε σκουπίδια, πρέπει πάλι να 

καθαρίσουµε τις πλατείες, πρέπει πάλι 

να στείλουµε την ανακύκλωση στην 

Αθήνα. Πώς θα την στείλουµε; Χωρίς 

συµβασιούχους; Θα οδηγήσω εγώ το 

απορριµµατοφόρο; ∆εν γίνεται έτσι.

Ο νόμος 4412 και τα 
συμπαρομαρτούντα προβλήματα!

Και το τρίτο θέµα και σηµαντικότε-

ρο κατά την γνώµη µου, το οποίο δεν 

αφορά µόνο τα απορρίµµατα, αλλά 

όλη την διοίκηση ενός ∆ήµου. Έχει να 

κάνει µε τον νόµο 4412 και θα είµαι σα-

φής πάνω σε αυτό. Γνωρίζετε όλοι, ότι 

από τον Αύγουστο του 2016 και µετά, 

οι ∆ήµοι έχουν υποστεί… Έχουν κα-

τακρεουργηθεί κυριολεκτικά, στο 

ζήτηµα των δηµοπρατήσεων των 

έργων. Εγώ προσωπικά έχω κάνει 

τέσσερεις επιστολές στον κύριο Σπίρ-

τζη, στην µια υπογράφουν και οι εφτά 

συνάδελφοι του Αργοσαρωνικού, που 

σήµερα είναι εδώ. Αυτό είναι θέµα το 

οποίο πρέπει να απασχολήσει τα συλ-

λογικά όργανα.

«Αν δεν πάμε μαζί με τον 

Σύνδεσμο, μαζί με την Πε-

ριφέρεια στα σχολεία και 

αν δεν μάθουμε τη  

νέα γενιά τι είναι η ανα-

κύκλωση, δεν θα έχουμε 

κάνει τίποτα»

ση δεν µπορώ να δεχθώ, ότι υπάρχει 

εξουσία η οποία µπορεί να έχει µεγα-

λύτερη πρακτικότητα, αν θέλετε και 

µεγαλύτερη αποφασιστικότητα από 

µια αιρετή εξουσία και αυτό είναι ένα 

θέµα πολιτικής, το οποίο πρέπει να 

συζητήσουµε κάποια στιγµή αγαπη-

τοί συνάδελφοι.

∆εύτερον, είναι κρίση δηµοκρατί-

ας. Και βέβαια αυτή την κρίση δη-

µοκρατίας δεν θα την λύσει η απλή 

αναλογική, αυτό είναι ξεκάθαρο. 

Ίσα ίσα θα βαθύνει την κρίση δηµο-

κρατίας, γιατί θα αναγκαζόµαστε 

να κάνουµε συνδιαλλαγή και συ-

ναλλαγή, αν θέλετε, πίσω από κλει-

στές πόρτες µε οχτώ παρατάξεις, 

αυτή είναι η πραγµατικότητα. Το 

πρώτο λοιπόν στο οποίο θέλω να πα-

ρακαλέσω και τον Σύνδεσµο ιδιαίτε-

ρα και την Περιφέρεια, είναι να δούµε 

πάρα πολύ σοβαρά το ζήτηµα της εκ-

παίδευσης και της παιδείας πάνω στα 

θέµατα της ανακύκλωσης κυρίως και 

πάνω στα θέµατα της διαχείρισης των 

απορριµµάτων και αυτό είναι πάρα 

πολύ σηµαντικό. Και νοµίζω ότι τέτοιες 

δράσεις χρηµατοδοτούνται κιόλας, 

γιατί µέσα στο έργο της αποκατάστα-

σης του ΧΑ∆Α εµείς έχουµε βάλει και 

ένα µικρό ποσό, ένα υποέργο για δη-

µοσιότητα, που µέσα από την δηµοσι-
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ΓΙΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΑ∆ΗΣ
∆ήµαρχος Πόρου

Να λειτουργήσει µε ουσιαστικό
σχεδιασµό η Κεντρική Εξουσία

«Από την Επίδαυρο 

μέχρι το Ναύπλιο, όλη 

αυτή η περιοχή έπρεπε 

να είχε έναν ΧΥΤΥ, ή 

έναν τεράστιο σταθμό 

μεταφόρτωσης για 

αποστολή στην Φυλή»

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ  ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ  ΝΗΣΩΝ

Σ
ε σχέση µε την καθαριό-

τητα και την διαχείριση 

απορριµµάτων στα νησιά, 

καταρχήν θέλω να πω ότι 

το κάθε νησί έχει τις ιδιαι-

τερότητες του, εποµένως θα ήταν λά-

θος αν προσπαθούσαµε αναγκαστικά 

να επιδιώξουµε και να εντοπίσουµε 

µια κοινή λύση, ένα κοινό µοντέλο 

που µπορεί να εφαρµοστεί σε όλα 

τα νησιά. Χρειαζόµαστε µια λίγο πιο 

θεωρητική προσέγγιση πάνω στην 

οποία το κάθε νησί, ανάλογα µε τις 

ιδιαιτερότητές του και τα γεωγραφικά 

χαρακτηριστικά του κυρίως, θα µπο-

ρεί να διαµορφώσει µια ξεχωριστή 

λύση, φτιαγµένη ακριβώς στα µέτρα 

του. Και εγώ πιστεύω ότι αυτό που εί-

ναι ο στόχος και αντικειµενικά είναι το 

πρόβληµα και η λύση, είναι κάτι που 

δεν θα το πετύχουµε ποτέ. Και εγώ πι-

στεύω ότι µετά από πενήντα χρόνια 

δεν θα έχει βρεθεί η λύση, θα είναι 

οι επόµενοι ∆ήµαρχοι και θα λένε 

πως οι προηγούµενοι έβαλαν το 

πρόβληµα κάτω από το χαλί. Όπως 

εµείς τώρα λέµε ότι οι προηγούµενοι 

∆ήµαρχοι, γιατί κάπως έτσι έγινε, οι 

προηγούµενη περιφερειακή αρχή, ο 

Ε∆ΣΝΑ, δεν ξέρω εγώ ποιος, αποφάσι-

σε να κάνει έναν µαϊµού σταθµό µετα-

φόρτωσης στην Τροιζήνα για τα νησιά 

µας, όπου υποτίθεται ότι µεταφορ-

τώνουµε, αλλά κανείς δεν µεταφορ-

τώνει και τι έκαναν; Αντιµετώπισαν 

στην πραγµατικότητα την αδυναµία 

να βρουν µια πραγµατική λύση πριν 

5, 10 χρόνια, 10 ουσιαστικά, και αντί 

για αυτό πήραν κάποια απορριµµατο-

φόρα, τα οποία µάλιστα περισσεύουν 

και δεν ξέρουµε τι να τα κάνουµε και 

για αυτό ο συνάδελφος από την Ύδρα 

τα δίνει στον συνάδελφο από τις Σπέ-

τσες, γιατί µας είναι άχρηστα. Και εµείς 

βέβαια που είµαστε στο ∆ήµο Πόρου, 

ακριβώς απέναντι από το Γαλατά 300 

µέτρα, δεν πηγαίνουµε στον υποτι-

θέµενο σταθµό µεταφόρτωσης, που 

είναι 500 µέτρα ένα αµαξοστάσιο του 

∆ήµου Γαλατά να κάνουµε µεταφόρ-

τωση, γιατί δεν γίνεται, ήταν µια συνο-

µωσία για να πάρουµε κάποια χρήµα-

τα από την Ευρωπαϊκή Ένωση, κάπως 

έτσι ∆ήµαρχε.

2018-05-02T10:09:35+03:00You can find out which Preflight settings were used by using the Preflight plug-in in the relevant Report file.

2018-05-02T10:09:51+03:00You can find out which Preflight settings were used by using the Preflight plug-in in the relevant Report file.
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Το πρόβλημα είναι κατά βάση 
χωροταξικό & ουσιαστικά πολιτικό

Έτσι και τώρα συνωµοτούµε. Και 

εγώ λίγο, πολύ, το ίδιο κάνω, µε τα 

150.000€ µεταφορά και άλλα περίπου 

τόσα που δίνουµε στον Ε∆ΣΝΑ για την 

είσοδο στην Φυλή. Πληρώνουµε την 

αδυναµία µας και την µη ικανότητα 

µας, γιατί δεν έχουµε και το νοµικό δι-

καίωµα να βρούµε µια λύση πρακτική, 

οικονοµική και περιβαλλοντικά βιώσι-

µη. Το ίδιο κάνουµε τώρα, το ίδιο θα κά-

νουν και οι επόµενοι µάλλον και έτσι θα 

περνούν τα χρόνια. Παρόλα αυτά είναι 

ευκαιρία µιας που µου δίνεται και ο λό-

γος, να πω έτσι θεωρητικά ότι κατά την 

γνώµη µου, όπως ειπώθηκε πριν πολύ 

σωστά από τον συνάδελφο, όλο το 

θέµα είναι χωροταξικό και όταν µιλάµε 

για χωροταξικά ζητήµατα, η άλλη όψη 

του νοµίσµατος είναι πολιτική.

Που θα γίνει ο σταθµός µεταφόρ-

τωσης; Στον ∆ήµο Τροιζηνίας; Θα ξε-

σηκωθούν οι κάτοικοι του ∆ήµου. Θα 

γίνει στον Πόρο; Αν υποθέσουµε ότι 

είχαµε το νοµικό δικαίωµα να το κά-

νουµε; Όπου και να αποφασίζαµε 

ότι θα γίνει ο σταθµός στον Πόρο, 

θα ερχόντουσαν οι κοντινοί κά-

δεν έχουµε και ιδιοκτησίες. Αν είµα-

στε ξέρω εγώ σε ένα κυκλαδίτικο νησί, 

το οποίο δεν είχε πεύκα, δεν υπήρχε 

πολιτιστική προστασία και ο ∆ήµος 

είχε οικόπεδα, θα µπορούσαµε να κά-

νουµε… Να βρούµε ένα χώρο και να 

κάνουµε ένα σταθµό µεταφόρτωσης, 

τώρα δεν µπορούµε. Αν είχαµε την νο-

µική δυνατότητα να το κάνουµε, ναι 

θα τολµάγαµε σαν ∆ήµος, σαν Τοπική 

Αυτοδιοίκηση να κοντραριστούµε, να 

πάρουµε τις αποφάσεις µας µε αντι-

κειµενικά κριτήρια και να λύσουµε το 

χωροταξικό ζήτηµα λοιπόν, που είπα-

µε ότι η άλλη η όψη είναι πολιτική, µε 

κάθε κόστος που θα µας επέφερε, για 

να επιλέξουµε που θα γίνει µια µικρή… 

Ακόµα και το Πράσινο Σηµείο, που για 

άλλους ∆ήµους στην Αττική είναι κάτι 

αυτονόητο. Εµάς µας έρχονται έγ-

γραφα και µας ρωτάνε που κάνετε 

το Πράσινο Σηµείο ∆ήµαρχε; Και 

δεν ξέρουµε τι να απαντήσουµε, 

γιατί δεν µπορούµε να το κάνουµε 

πουθενά. Ούτε την µεταφόρτωση 

µπορούµε να την κάνουµε πουθε-

νά. Παίζουµε κρυφτούλι, µια δίπλα 

στα σχολεία, µια σε ένα ρέµα, µια σε 

ένα νταµάρι, µέχρι να είναι πολλές 

οι αντιδράσεις και να πάµε κάπου 

αλλού. Και πάλι, ευτυχώς δεν έχει γί-

νει µια σοβαρή καταγγελία για αυτό το 

πράγµα, γιατί θα παρέλυε όλο το σύ-

στηµα.

Να επιχορηγηθεί η μεταφορά 
απορριμμάτων

Το αντίστοιχο πρόβληµα λοιπόν, 

το θέµα χωροθέτησης, για να µιλάµε 

και να λέµε τα πράγµατα µε το όνο-

µά τους, δεν έχει αντιµετωπιστεί και 

σε περιφερειακό επίπεδο ή σε εθνικό. 

Λοιπόν, εποµένως είπα, χωροταξικό, 

νοµικό. Αυτά τα δύο τα αντιµετωπίζει 

ο καθένας, είτε µιλάµε για πρωτοβάθ-

µια, είτε για δευτεροβάθµια Αυτοδιοί-

κηση, είτε για την κεντρική εξουσία. 

Και από εκεί και πέρα, όταν δεν κατα-

φέρνει να τα αντιµετωπίζει, πληρώνει 

και τόσα χρόνια πληρώνουµε. 

«Το πρόβλημα χωροθέ-

τησης, δεν έχει αντιμετω-

πιστεί και σε περιφερειακό 

επίπεδο ή σε εθνικό. 

Ακόμα και ο σημερινός σχε-

διασμός δεν περιλαμβάνει 

κάτι στην γεωγραφική επι-

κράτεια κοντά στα νησιά»

τοικοι, είτε είναι οικισµός είτε ένα 

σπίτι, να µας πουν ότι δεν θέλουµε 

εδώ, γιατί είναι η περιοχή µας, την 

υποβαθµίζετε και τα λοιπά. Όµως, 

εγώ ήθελα να πω ότι αν η Τοπική Αυ-

τοδιοίκηση είχε αυτό το δικαίωµα, 

να κάνει τέτοιες επιλογές στην δική 

της επικράτεια, θα τις έκανε µε κάθε 

κόστος. ∆ηλαδή, µακάρι να είχαµε 

το δικαίωµα στο νησί του Πόρου να 

µπορούσαµε να κουρέψουµε δέκα 

στρέµµατα δάσους ή να πάµε κοντά 

στον Ναό του Ποσειδώνα, γιατί θα κα-

ταλήξω ότι η αδυναµία ας πούµε του 

δικού µας νησιού είναι ότι τα πάντα 

κάπου προστατεύονται από κάτι και 
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ΙΣΙ∆ΩΡΑ ΝΑΝΝΟΥ – ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ
∆ήµαρχος Σαλαµίνα

Επιδότηση... ως προσωρινή λύση

«Χρειάζεται να 

μπορέσουμε να 

επιδοτηθούμε για τη 

μεταφορά προς το παρόν, 

αν αυτό είναι εφικτό, 

αλλά επειδή γνωρίζουμε 

σε τι κατάσταση είναι η 

πατρίδα μας περισσότερο 

θα πρέπει να κοιτάξουμε 

τα διαδικαστικά»

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ  ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ  ΝΗΣΩΝ

Ν
οµίζω ότι όλοι ∆ή-

µαρχοι αυτά που ανα-

φέρθηκαν από τον 

∆ήµαρχο της Αίγινας 

και από τους άλλους 

συναδέλφους, γιατί είµαστε και και-

νούργιοι ∆ήµαρχοι εµείς και αυτά τα 

προβλήµατα εσείς τα έχετε αντιµε-

τωπίσει χρόνια πριν, είναι λίγο πολύ η 

διαχείριση των απορριµµάτων. Ένα 

θέµα που απασχολεί την δηµοτική 

αρχή πάνω από 50% στην διοίκηση 

γενικότερα. Και είναι ένα χρόνιο πρό-

βληµα, γιατί ακριβώς αγγίζει και την 

εκπαίδευση, όπως είπε ο ∆ήµαρχος 

των Κυθήρων, δηλαδή αυτό πρέπει να 

ξεκινήσει κάποια στιγµή να γίνεται µά-

θηµα, κυριολεκτικά στα σχολεία, αλλά 

όλα είναι και θέµα τα χρηµάτων, είναι 

και θέµα νοµοθετικού πλαισίου, το 

οποίο δεν µας επιτρέπει µετά από την 

εκπαίδευση και µετά από την διαχεί-

ριση της ανακύκλωσης, ακόµα και αν 

δηλαδή προχωρήσει αυτό, σε σηµείο 

να ευαισθητοποιηθούν όπως πρέπει 

οι πολίτες και να αρχίσουµε την ανα-

κύκλωση στην πηγή της. ∆εν υπάρ-

χει το νοµοθετικό πλαίσιο, εκείνο 

το οποίο θα καλύψει, γιατί πάντα εκεί 

καταλήγουµε, να καλύψει έναν ∆ήµο, 

να µπορεί αυτόν να τον µετατρέπει σε 

προϊόν το οποίο θα απολυθεί και θα 

υπάρχουν κάποια έσοδα ή θα το δια-

θέσει έτσι όπως πρέπει, εκτός από τις 

εταιρείες ανακύκλωσης. Όπου δηλα-

δή υπάρχει ανταποδοτικό κίνητρο, 

τότε µόνο νοµίζω ότι υπάρχει και 

µεγαλύτερη ευαισθησία και αυτό 

είναι πάλι θέµα νοµοθετικού πλαισίου.

Η έλλειψη ανθρώπινου δυναμικού

 Εµείς λοιπόν είµαστε ένας ∆ήµος, 

ο οποίος έχουµε 95 και εµείς τετραγω-

νικά χιλιόµετρα έκταση και δεχόµαστε 

τα σαββατοκύριακα και τα καλοκαίρια 

πάρα πολύ κόσµο, πάρα πολλούς επι-

σκέπτες και µόνιµους παραθεριστές, 

οι οποίο φεύγουν από τους γειτονι-

κούς όµορους ∆ήµους. Και έχω πει 

πολλές φορές και έχω έτσι… Έχουµε 

µεταξύ αστείου και σοβαρού το έχου-

µε πει αυτό, ότι αδειάζουν οι γειτο-

νικοί ∆ήµοι αυτές τις περιόδους, 

ησυχάζετε κύριε ∆ήµαρχε µου και 

Αντιπρόεδρε, ησυχάζετε για µεγάλο 

χρονικό διάστηµα και δεχόµαστε όλο 

αυτό το φόρτο εµείς, που δεν είµα-

στε και καθόλου σε καλή κατάστα-

ση και οικονοµική, αλλά και από την 

πλευρά των υπαλλήλων.

 Και αυτό είναι ένα µεγάλο θέµα. 

Ότι κάποια στιγµή µπορεί η Ελλάδα να 

βρει το βηµατισµό της, µπορεί κάποια 

στιγµή και οι ∆ήµοι να αποκτήσουν 

µια οικονοµική καλύτερη κατάσταση, 

αφού ή ο κόσµος θα έχει την οικονο-

µική δυνατότητα, γιατί ο ∆ήµος κατά 

κύριο λόγο, όπως όλοι γνωρίζετε, εί-

ναι ανταποδοτικός. Από εκεί και πέρα 

όµως, πώς θα µπορέσει να ανταπεξέρ-

θει σε όλο αυτό το φόρτο των εργασι-

ών και όλων των αρµοδιοτήτων που 

θέλουµε να πάρουµε ή µας δίνουν, 

όταν δεν έχει το έµψυχο υλικό; Αυτό 

και αν είναι ένα µεγάλο πρόβληµα, το 

οποίο θα δούµε πως πρέπει… Θα πρέ-

πει να δείτε εσείς, τα συλλογικά όρ-

γανα, πώς µπορεί και να σταµατήσει 

αυτή η οµηρία των ανθρώπων, αφού 
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υπάρχει η δυνατότητα κατά καιρούς 

να παίρνουµε οκτάµηνα ή µε διάφο-

ρους άλλους τρόπους προσωπικό, 

γιατί να µην γίνεται µόνιµο αυτό; Που 

να µπορεί να έχει και το δικαίωµα της 

υπογραφής και την ανάληψη της ευ-

θύνης όπως πρέπει. ∆ιαφορετικά ο κα-

θένας φοβάται πολύ περισσότερο µε 

αυτά τα ψίχουλα, τα οποία παίρνει να 

αντιµετωπίσει τέτοια θέµατα.

Προβλήματα διαδικασιών

Εµείς λοιπόν είµαστε και ένας ∆ή-

µος, ο οποίος είµαστε ο πρώτος ∆ή-

µος που µπήκε σε πρόγραµµα εξυ-

γίανσης. Αναλάβαµε σαν δηµοτική 

αρχή το 2014 και προϋπολογισµό για 

εσάς που γνωρίζετε, πήραµε το 2016. 

Από εκεί και πέρα όµως, παρόλα αυτά, 

είµαστε από τους πρώτους ∆ήµους, 

που όταν η Περιφέρεια µας το ζήτη-

σε, επειδή έχουµε την τιµή να έχουµε 

και την Αντιπρόεδρο την κυρία Μπιζά, 

η οποία έχει σταθεί στο πλευρό µας 

πάρα πολύ να µας βοηθήσει για την 

αντιµετώπιση αυτού του προβλήµα-

τος των απορριµµάτων, γιατί έχουµε 

και εµείς την ιδιαιτερότητα του νησιού 

που πρέπει να µεταφέρονται, είναι µε-

γάλο το κόστος, υπάρχει αντίδραση 

των κατοίκων… Με συγχωρείτε των 

επιβατών για τα απορριµµατοφόρα τα 

οποία µπαίνουν µέσα. Πολλές φορές 

µας λένε ότι πρέπει πέντε η ώρα να τα 

φέρνετε… τέσσερεις η ώρα, πέντε η 

ώρα να τα φέρνετε τα απορριµµατο-

φόρα ∆ήµαρχε, να τα βάζετε µέσα στα 

ferry όταν… Πώς θα γίνει να µαζευ-

τούν; Ή να γυρίσει η νταλίκα, η οποία 

είναι γεµάτη από την προηγούµενη 

µέρα, γιατί κάποια στιγµή κλείνει το 

ΣΜΑ και πρέπει να έρθει η νταλίκα 

πίσω και θα πρέπει να µαζέψουν τα 

απορριµµατοφόρα για να µπορέσει να 

αδειάσουν µετά.

Ανταποκριθήκαμε άμεσα 
στην εναλλακτική διαχείριση 
απορριμμάτων

Για όλους αυτούς λοιπόν τους 

λόγους, είµαστε από τους πρώτους 

∆ήµους που ανταποκριθήκαµε στο 

σχέδιο της εναλλακτικής διαχείρισης. 

Μάλλον είµαστε ο πρώτος ∆ήµος 

εναλλακτικής διαχείρισης, που µας 

είπε η Περιφερειάρχης µας, η κυρία 

∆ούρου, τι πρέπει να κάνουµε, όχι για-

τί είναι µια φιλοσοφία, αλλά γιατί είναι 

πραγµατική ανάγκη των καιρών, ότι σε 

λίγο θα αρχίσουν τα πρόστιµα από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Άρα, εκτός από το 

γεγονός το ίδιο της διαχείρισης των 

απορριµµάτων, έχουµε µπροστά µας 

και το φόβο του προστίµου.

Εποµένως, είναι πολύ µεγάλη ανά-

γκη να το δούµε αυτό. Ελπίζουµε τώρα 

στην αλλαγή του ΠΕΣ∆Α, η οποία έγι-

νε, να µας επιτρέψει µέσα από το χω-

ροταξικό να κάνουµε τα Πράσινα 

Σηµεία ή να µπορούµε να κάνουµε 

το µάζεµα των κλαδιών, που έχουµε 

πάρα πολλά εµείς στο νησί µας και 

από εκεί και πέρα µε την συνεργασία 

και του Ε∆ΣΝΑ, να µπορέσουµε για 

κάποια να δούµε το θέµα και της κο-

µποστοποίησης.

«Ο Δήμος κατά κύριο λόγο, 

όπως όλοι γνωρίζετε, είναι 

ανταποδοτικός. Πώς θα μπο-

ρέσει να ανταπεξέρθει σε όλο 

αυτό το φόρτο των εργασιών 

και όλων των αρμοδιοτήτων 

που θέλουμε να πάρουμε ή 

μας δίνουν, όταν δεν έχουμε  

το έμψυχο υλικό;»
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Να ληθφούν υπόψη
οι ιδιαιτερότητες του νησιού µας  

«Το 70% των απορριμμά-

των μας το μετακινούμε 

πάνω σε μουλάρια με δύο 

καλάθια. Στην Ύδρα, ο 

περιφερειακός σχεδια-

σμός προέβλεπε να παρα-

χωρηθούν από τον ΕΔΣΝΑ 

τρία απορριμματοφόρα. 

Κανένα από αυτά δεν μπο-

ρούσε να κυκλοφορήσει 

στους στενούς δρόμους 

του νησιού μας»

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ  ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ  ΝΗΣΩΝ

Τ
ο µεγάλο παράπονο της 

Ύδρας είναι ότι η ιδιαι-

τερότητά της δεν λαµ-

βάνεται υπόψη. Για πα-

ράδειγµα στην Ύδρα, ο 

περιφερειακός σχεδιασµός προέβλε-

πε να παραχωρηθούν από τον Ε∆ΣΝΑ 

τρία απορριµµατοφόρα. Σας πληρο-

φορώ, ότι κανένα από αυτά δεν µπο-

ρούσαν να κυκλοφορήσουν στους 

στενούς δρόµους της Ύδρας. Όταν 

παραλάβαµε τον ∆ήµο, βρήκαµε 

τρία απορριµµατοφόρα παρατηµέ-

να στην περιοχή της Τροιζήνας. Και 

αισθανόµαστε ουσιαστικά, σαν να εί-

µαστε κλινικά νεκροί και γίναµε δωρη-

τές οργάνων. Το ένα δώσαµε στις Σπέ-

τσες, το άλλο το δώσαµε στο Αγκίστρι 

και ο ∆ήµαρχος εκεί πέρα έχει ένα µι-

κρό απορριµµατοφόρο, µου λέει πάρ-

το να κάνεις δουλειά στην Ύδρα. Και 

έχουµε άλλον ένα, αν υπάρχει κάποιος 

συνάδελφος που έχει να µας δώσει κά-

ποιο µικρότερο, πολύ ευχαρίστως να 

το συζητήσουµε.

Το περίεργο είναι επίσης, άλλη µια 

ιδιαιτερότητα της Ύδρας, επειδή είναι 

ένα νησί χωρίς αυτοκίνητο, οι οδηγοί 

πρέπει να έχουν δίπλωµα Γ κατηγο-

ρίας. Κανένας στην Ύδρα δεν έχει, 

µόνο δύο. Πήραµε έξι θέσεις οκτά-

µηνης σύµβασης από τον ΟΑΕ∆, τις 

προκηρύξαµε και ήρθαν µόνο δύο. 

Και ποιος θα έρθει εκτός Ύδρας µε 

700€ το µήνα, να δουλέψει σε απορ-

ριµµατοφόρο; Άλλη µια τρελή ιδιαι-

τερότητα, που κανένας δεν έχει λάβει 

υπόψη. Εµείς για να γίνουµε πειστικοί, 

επειδή υπάρχει ένα τεράστιο νοµικό 

υπόβαθρο γύρω από την Ύδρα, διό-

τι ο εκάστοτε ∆ήµαρχος φεύγει µε 

τουλάχιστον 40-50 µηνύσεις µέσα 

στην θητεία του, επειδή υπάρχουν 

και κάποιοι φερόµενοι ιδιοκτήτες στην 

έκταση που είναι η παράνοµη χωµατε-

ρή, συχνά πυκνά επισκεπτόµαστε τα 

δικαστήρια. Για να είµαστε πειστικοί, 

αναθέσαµε σε λογιστικό γραφείο και 

µας έκανε µια µελέτη, πόσο θα στοι-

χήσει η µεταφορά των απορριµµάτων 

από την Ύδρα στην Φυλή, όπως θέλει 

ο περιφερειακός σχεδιασµός. Επίσηµη 

µελέτη, υπογεγραµµένη από έγκριτο 

οικονοµολόγο, φέρνει ότι αυτό το κό-

στος γύρω στα 1.000€ τον τόνο. ∆ηλα-

δή, θα φτάσει η Ύδρα να πληρώνει για 

την µεταφορά των απορριµµάτων της 

γύρω στις 700.000€ τον χρόνο, µόνο 

για την µεταφορά. Αυτή την στιγµή η 

καθαριότητα στο νησί µας στοιχίζει 

160.000€, πώς θα ζητήσουµε από τους 

δηµότες αυτό τον επταπλασιασµό 

των δηµοτικών τελών;

Ήρθε ο πρώην Υπουργός Περιβάλ-

λοντος στο νησί, ο κύριος Τσιρώνης, 

προς τιµήν του. Περπατήσαµε µαζί και 

στην παράνοµη χωµατερή µας, πήγε 

και είδε τις ιδιαιτερότητες της Ύδρας 

και είπε και ο ίδιος ναι συµφωνώ, λύση 

επάνω στο νησί. Τώρα γύρω από τις λύ-

σεις που έχουµε επεξεργαστεί. Εµείς ως 

δηµοτική αρχή, πριν παραλάβουµε τον 

∆ήµο, ταξίδεψα εγώ προσωπικά λόγω 

και της ακαδηµαϊκής µου ιδιότητας στο 

Λονδίνο. Υπάρχει µια εταιρεία εκεί, µας 

πρότεινε ένα container καύσης 10 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΥΚΟΥ∆ΑΚΗΣ

∆ήµαρχος Ύδρας
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τετραγωνικών, καίει 10 τόνους σκου-

πίδια την ηµέρα, παράγει ηλεκτρικό 

ρεύµα µε µηδέν εκποµπές, κόστος 1 

εκατοµµύριο ευρώ και οι αδειοδοτή-

σεις σχετικά εύκολες. Απαγορεύεται η 

καύση, µας είπαν από όλες τις πλευρές, 

όχι λέει θα κάνουµε κάτι άλλο.

Προγραμματική σύμβαση με την 
Περιφέρεια ύψους 5 εκατ. ευρώ

Έχουµε υπογράψει µια προγραµ-

µατική σύµβαση µε την Περιφέρεια, 

έχει κατατεθεί για χρηµατοδότηση, θα 

περάσει τα 5 εκατοµµύρια ευρώ και 

προωθούµε µια ενδιάµεση λύση που 

µας πρότεινε ο ίδιος ο κύριος Τσιρώ-

νης, να γίνει ένα σύστηµα διαλογής µε 

προσωρινή αποθήκευση και κάθε τε-

τράµηνο εφόσον επιδοτηθεί, µεταφο-

ρά στην Φυλή. Να σας πω την αλήθεια, 

πριν έρθω εδώ το σκέφτηκα πολλές 

φορές, γιατί το έχουµε ρίξει στην θε-

ωρία γύρω από τα σκουπίδια. Είναι 

ένα πρόβληµα, που έχω εγώ προσωπι-

κά και οι συνεργάτες µου, τρέξει τόσο 

πολύ, µα πάρα πολύ χιλιάδες ώρες, 

έχουµε κατηγορηθεί, έχουµε πάει αυ-

τόφωρο, µας ψάχνει ο αστυνοµικός 

διοικητής να µας συλλάβει και καµιά 

φορά για να µας βοηθήσει, λέει φύγετε 

από το γραφείο σας, έρχοµαι εκεί. Κα 

δεν έχουµε βρει ακόµα λύση και διαι-

ωνίζεται, πιστεύω όµως ότι ο κόµπος 

έχει φτάσει στο χτένι. ∆εν µπορεί 

νησιά όπως η Ύδρα, οι Σπέτσες και τα 

άλλα νησιά, να είναι νησιά VIP. Ο του-

ρισµός που έρχεται στα νησιά µας είναι 

ποιοτικός τουρισµός και ακόµα στον 

21ο αιώνα συζητάµε αν θα ρίχνουµε 

ακόµα τα λήµµατα στη θάλασσα, 

γιατί αυτή είναι πραγµατικότητα ή θα 

καίµε τα σκουπίδια µας.

Και τώρα έχουµε δώσει και µια 

έµφαση στην ανακύκλωση και εδώ 

αρχίζει ένα άλλο τραγελαφικό του 

ελληνικού κράτους. Η ανακύκλωση, 

έχουµε µια εταιρεία ανταποδοτικής 

ανακύκλωσης, έχει εγκαταστήσει ένα 

µηχάνηµα, έργο της προηγούµενης 

δηµοτικής αρχής. Εµείς την εντατικο-

ποιήσαµε, επεκτείναµε την σύµβαση, 

έχουµε φτιάξει µια ΚΟΙΝΣΕΠ. Αυτή η 

εταιρεία µας έκανε δώρο, δωρεά στον 

∆ήµο µας, 40 κάδους ανακυκλώσεις 

και εννιά µήνες τώρα πηγαινοερχό-

µαστε στην αρχαιολογική υπηρεσία, 

τι χρώµα θα έχουν, τι διαστάσεις θα 

έχουν, που θα τους τοποθετήσουµε, 

πότε χάνουν τα έγγραφα, πότε λένε 

δεν µας τα στείλατε σωστά. Και είµαι 

ιδιαίτερα ευτυχής, γιατί για πρώτη 

φορά η έκθεση του Επιθεωρητού 

δηµόσιας διοίκησης, επιρρίπτει ευ-

θύνες και στην αρχαιολογική υπη-

ρεσία για κωλυσιεργία. ∆ηλαδή, ένα 

νησί γεµάτο ιδιαιτερότητες, θύµα µιας 

οριζόντιας προσέγγισης των πραγµά-

των από την κεντρική κυβέρνηση και 

ουσιαστικά µε τους Τοπικούς Άρχο-

ντες, γιατί άρχοντες εντός εισαγωγι-

κών είµαστε σχετικά µε το θέµα των 

απορριµµάτων, να καλούνται συνέ-

χεια να λύσουν το πρόβληµα.

«Για τη μεταφορά των απορριμμάτων 

μας στη Φυλής σύμφωνα με τον περι-

φερειακό σχεδιασμό εκτιμάται το κό-

στος γύρω στα 1.000€ τον τόνο. Δη-

λαδή, θα φτάσει η Ύδρα να πληρώνει 

για την μεταφορά των απορριμμάτων 

της γύρω στις 700.000€ τον χρόνο; 

Σήμερα, η καθαριότητα στο νησί μας 

στοιχίζει 160.000€, πώς θα ζητήσου-

με από τους δημότες τον επταπλασι-

ασμό των δημοτικών τελών»
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ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΜΠΙΖΑ
Αντιπρόεδρος Ε∆ΣΝΑ

Πολλά τα ανοιχτά θέµατα…

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ  ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ  ΝΗΣΩΝ

…κλειδί της βέλτιστης διαχείρισης των απορριµµάτων η διαλογή στην πηγή!

Π
ραγµατικά το θέµα της διαχείρισης των 

απορριµµάτων των νησιών είναι πάρα 

πολύ σοβαρό. Το είχαµε διαπιστώσει 

αυτό από την αρχή της διοίκησής µας, 

για αυτό ακριβώς και εκπονήσαµε µελέ-

τη σκοπιµότητας, ειδικά για την Ύδρα. Υπάρχει αυτή 

την στιγµή ένα σχέδιο, που έχει κάνει η αποκεντρωµένη 

διοίκηση και πάνω σε αυτό ο Σύνδεσµος εργάζεται και 

βρίσκεται στην διαδικασία των εγκρίσεων από τις συ-

ναρµόδιες αρχές, αρχαιολογία, δασαρχείο και όλα αυτά. 

Είναι όµως πολλά τα ζητήµατα, είναι αυτή η διαδικασία 

η ιδιαίτερη, που πρέπει να το πούµε ότι ποτέ δεν είχε 

αντιµετωπιστεί µέχρι σήµερα σαν κάτι το διαφορετικό, 

που έπρεπε να σκύψει κανείς µε µεγαλύτερη προσοχή 

και για αυτό υπάρχει σήµερα αυτή η κατάσταση.

Για το θέµα της κρίσης, τώρα που έβαλε ο ∆ήµαρ-

χος της Αίγινας στον τοµέα των σκουπιδιών, των απορ-

ριµµάτων. Πραγµατικά, είναι ένα ζήτηµα που χρησι-

µοποιείται αυτή την στιγµή και λέγεται κατά κόρων 

και µάλιστα ξεκίνησε να λέγεται, όταν θελήσαµε να 

φέρουµε µια διαφορετική φιλοσοφία διαχείρισης των 

απορριµµάτων, ότι αυτό θα οδηγήσει. ∆εν θα οδηγή-

σει, κάνουµε ότι µπορούµε για να µην οδηγήσει, 

αλλά να ξέρουµε όλοι ότι αυτή ακριβώς η δυνατότη-

τα που έχουµε να διαχειριζόµαστε στο χώρο µας τα 

απορρίµµατα, η διαλογή στην πηγή που λέγεται και 

η οποία θα αποµακρύνει πάρα πολύ µεγάλο µέρος 

των απορριµµάτων, το ήµισυ περίπου των απορριµ-

µάτων. Αυτό είναι ένα ζήτηµα, που πρέπει να το δούµε 

πάρα πολύ σοβαρά όλοι µας, γιατί δουλεύοντας προς 

αυτή την κατεύθυνση θα µπορέσουµε να δουλέψουµε 

για να αντιµετωπίσουµε και το συνολικότερο πρόβλη-

µα των απορριµµάτων.

«Το θέμα της διαχείρισης των απορριμάτων δεν μας έχει αφήσει αδιάφορους. Δεν είμα-

στε μια Αρχή, που το ζήτημα αυτό το βλέπουμε στα χαρτιά, έχουμε σκύψει πάνω. Έχουμε 

ξεκινήσει ενέργειες και βοηθάμε πρακτικά και επί της ουσίας τους Δήμους»

«Έχουν ξεκινήσει διαδικασίες για 

το θέμα της μεταφοράς στην Γενική 

Γραμματεία Συντονισμού της Διαχείρισης 

Αποβλήτων, συμμετέχουμε και εμείς. 

Πιστεύω ότι θα βγουν πορίσματα, που 

θα βοηθήσουν να βρεθούν και πρακτικές 

λύσεις για το πώς θα μεταφέρονται 

τα απορρίμματα, 

γιατί πραγματικά η 

σημερινή εικόνα είναι 

απαράδεκτη»
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΧΑΤΖΗΠΕΡΟΣ  
Αντιπεριφερειάρχης Νήσων Σαρωνικού

Απορριµµατοφόρο πλοίο
µε κυκλική διαδροµή στα νησιά…
«Η νησιωτικότητα είναι μια πρόβλεψη, που έχει κάνει και το σύνταγμα και άρα λοιπόν θα πρέπει να 

την προβάλλουμε και να την αξιοποιήσουμε σωστά. Τα προβλήματα των νησιών είναι για όλα τα 

νησιά, όλης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ειδικά για την Μεσόγειο, κοινά. Είναι το νερό, είναι τα απορ-

ρίμματα, είναι η διαχείριση των αποβλήτων, είναι η διαχείριση των μπαζών»

«…Κυκλική διαδρο-

μή…θα συλλέγει τα 

απορρίμματα, θα κάνει 

ΚΔΑΥ μέσα στο καράβι, 

θα έχει αμπάρια ειδικά 

για χαρτί, γυαλί, μέ-

ταλλο και οργανικά και 

μια φορά τον μήνα θα 

πηγαίνει να ξεφορτώνει

 ένα ΚΔΑΥ»

Τ
ο καυτό το θέµα που είναι η 

µεταφορά των απορριµµά-

των και επειδή είµαστε σε 

θερινή περίοδο και επειδή 

τα απορρίµµατα µεταφέ-

ρονται, όχι σύµφωνα µε τους κανόνες 

της υγιεινής και σύντοµες διαδικασίες. 

Έχω κάνει µια επιστολή, την οποία την 

έχω στείλει προς τους συναρµόδιους 

Υπουργούς, προς τον Ε∆ΣΝΑ και στους 

∆ηµάρχους, µήπως µπορέσουµε και 

νοικιάσουµε ένα ή δύο ferry boat, να 

µπορούν να µεταφέρουν τα απορρίµ-

µατα στον Πειραιά ή στην Ελευσίνα και 

από εκεί στην Φυλή. ∆εν είναι η καλύτε-

ρη λύση, αλλά προς το παρόν αυτή είναι 

µια λύση, η οποία πρέπει νοµίζω να υιο-

θετηθεί άµεσα µε όλες τις διαδικασίες. 

Η λύση για εµένα και λόγω των θεσµι-

κών προβληµάτων, τα οποία υπάρχουν 

όσον αφορά την εξεύρεση Πρασίνων 

Σηµείων, ΣΜΑ και τα λοιπά και την χω-

ροθέτηση στα νησιά µας, είναι παρα-

δοσιακοί οικισµοί, αρχαιολογικοί τόποι, 

δασικές εκτάσεις.

Άρα λοιπόν, όπως είπε και λέχτηκε 

προηγουµένως, τα πάντα από κάπου 

προστατεύονται. Άρα λοιπόν η λύση 

για εµένα είναι το απορριµµατοφόρο 

πλοίο, το οποίο θα κάνει κυκλική δια-

δροµή στα νησιά… Εδώ το έφερε το έγ-

γραφο, το έχει φέρει εδώ ο ∆ήµαρχος, 

εντάξει. Κυκλική διαδροµή στα νησιά, 

θα συλλέγει τα απορρίµµατα, θα κάνει 

Κ∆ΑΥ µέσα στο καράβι, θα έχει αµπάρια 

ειδικά για χαρτί, γυαλί, µέταλλο και ορ-

γανικά και µια φορά τον µήνα θα πηγαί-

νει να ξεφορτώνεις ένα Κ∆ΑΥ. Το καρά-

βι αυτό µπορεί να είναι και innovation, 

δηλαδή µπορεί να είναι και καινοτόµο 

µε ηλιακή ενέργεια και τα λοιπά, να 

φορτίζει µπαταρίες. Αυτά όλα χρηµα-

τοδοτούνται και επιδοτούνται από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, πρέπει όµως να 

γίνει η µελέτη, µέχρι να γίνει η µελέτη 

πρέπει να µεταφερθούν ασφαλώς και 

σύµφωνα µε τους κανόνες υγιεινής τα 

απορρίµµατα.

Τώρα για τα υπόλοιπα θα πρέπει… 

Το έχουµε πει πολλές φορές, να υπάρ-

χει το κατάλληλο θεσµικό πλαίσιο, 

έτσι ώστε να µπορέσουµε να αντιµετω-

πίσουµε όλα αυτά τα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζουµε. Ο Πόρος πρόπερ-

σι είχε 10.000 τόνους µπάζα, από την 

πληµµύρα, την καταστροφή που έγινε, 

10.000 τόνους. Που θα τα πάµε αυτά; 

Στην Φυλή; Πρέπει λοιπόν να χωροθε-

τηθούν απόθεσιοθάλαµοι, έτσι ώστε 

να µπορέσουµε να τα διαχειριστού-

µε. Μιλάµε µε τις όµορες Περιφέρειες, 

είµαστε σε συνεργασία µε τον Πάρνω-

να στο πρόγραµµα LEADER. Μιλάµε µε 

την Κόρινθο, µιλάµε µε την Αργολίδα, 

είµαστε σε καλό δρόµο, πρέπει όµως 

να λυθούν κάποια διαδικαστικά θέµατα. 

Άρα λοιπόν λύσεις υπάρχουν, αρκεί να 

τολµήσουµε.
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ΧΩΡΟΤΑΞΙΑ ΠΟΛΕΩΝ & ΔΑΣΙΚΟΙ ΧΑΡΤΕΣ

Π
ροφανώς και ο καθορι-

σµός των δασικών χαρ-

τών σε ένα σύγχρονο 

κράτος, που λειτουργεί 

µε κανόνες δικαίου και 

η χωροθέτηση τους είναι βασική προ-

τεραιότητα και θα πρέπει να είναι ένα 

θέµα που να αποτελεί κυρίαρχο στόχο 

της ευνοµούµενης κοινωνίας. Στην πα-

τρίδα µας διαχρονικά µέχρι σήµερα, 

το κράτος δεν λειτούργησε µε πολε-

οδοµικό σχεδιασµό, έτσι καταλήξαµε 

στην σηµερινή αναρχία. Ξαφνικά σή-

µερα το κράτος εµφανίζεται να θέλει 

και έτσι πρέπει, να λύσει αυτό το τερά-

στιο πρόβληµα, µπαίνοντας όµως που; 

Μπαίνοντας σε ένα βασικό υπόβαθρο 

Οι ‘αµαρτίες’ του παρελθόντος
& ο σηµερινός γόρδιος δεσµός

του 37 και του 45, που a priori µας οδη-

γεί σε λάθος αποφάσεις. Έτσι σήµερα 

µε αυτές τις λειτουργίες κατόρθωσε 

το κράτος τα εξής. Τα οικόπεδα των 

οικοπεδικών, οικοδοµικών συνεται-

ρισµών, να προωθηθούν, να εντα-

χθούν στο σχέδιο, γιατί κάποιο από 

τα µέλη τους ή κάποια από τα µέλη 

τους, ανήκαν στην κυβέρνηση που κυ-

βερνούσε. Από την άλλη µεριά, εµείς 

ως Τοπική Αυτοδιοίκηση και το αρµό-

διο Υπουργείο, λειτούργησε έτσι ώστε 

να µην προωθηθούν οι αναθεωρήσεις 

των σχεδίων και τα γενικά, πολεοδοµι-

κά σχέδια και πατροπαράδοτες οικιστι-

κά περιοχές και κεντρικές πλατείες να 

µείνουν εκτός των σχεδίων.

Ο Νόμος Τσιρώνη & ο Νόμος 
Φάμελου

Και ερχόµαστε στην σηµερινή κα-

τάσταση πολύ συνοπτικά. Σήµερα τι 

είναι αυτός ο νόµος, ο οποίος βγήκε 

τελευταία και αφορά τα δασικά και ο 

οποίος αποτέλεσε προφανώς και το 

έναυσµα, για να τοποθετηθεί αυτό το 

θέµα εδώ; Είναι ο νόµος Τσιρώνη. Ο 

νόµος Τσιρώνη και ο νόµος Φάµελου, 

ο 4467, ο οποίος κοινοποιήθηκε µε το 

ΦΕΚ 54 Α του 2017, που είναι ο νόµος 

Φάµελου. Και ο νόµος Τσιρώνη, ο 4389 

το 2016, έδωσαν κάποια ελπίδα. Νοµί-

ζω ότι όλοι οι ∆ήµοι, έχουµε φτιάξει και 

έχουµε στείλει τα κίτρινα, τα πορτοκα-

λί και τα ιώδη, στην κεντρική υπηρε-
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«Η ανυπαρξία χωροθέτησης απο-

τύπωσης του δασικού μας κεφα-

λαίου, είχε σαν αποτέλεσμα η γη να 

αξιοποιείται οικιστικά. Οι Δασικές 

Υπηρεσίες, Φορέας Επιτήρησης και 

Διαχείρισης των Δασών, έχασαν την 

αποστολή τους και μετατράπηκαν 

σε γραφειοκρατικές υπηρεσίες υπο-

βολής μηνύσεων»

∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΣΤΕΡΓΙΟΥ

∆ήµαρχος Πεντέλης

σία, τα οποία και απηλλάγησαν από το 

θέµα της δασικότητας. Εδώ είναι ένα 

θέµα που πρέπει να ενηµερωθούν 

οι πολίτες και επειδή και τα ιώδη µε 

το νόµο Φάµελου συµπληρώθηκαν, 

θεωρώ ότι είναι ένα καλό βήµα για να 

προχωρήσουµε µπροστά.

Εκείνο που πρέπει εµείς σαν ∆ήµοι 

είναι, χωροταξικά να ορίσουµε ποιες 

είναι οι πορτοκαλί περιοχές, ποιες είναι 

οι κίτρινες. Οι πορτοκαλί είναι αυτές 

που ήταν στο σχέδιο και απεντάχτη-

καν. Οι κίτρινες περιοχές είναι όσες εί-

ναι στο ΓΠΣ και οι ιώδεις περιοχές

είναι τα κτίσµατα, τα οποία είναι 

µέσα στα δάση. Ο νόµος αυτός βγήκε, 

προφανώς, αφενός µεν για να µαζέψει 

λεφτά η κυβέρνηση όπως πάντα, από τα 

αυθαίρετα, αφετέρου, γιατί δεν υπάρχει 

δυνατότητα ώστε µπουλντόζες να ξεχυ-

θούν και να γκρεµίζουν τα αυθαίρετα 

που έχει γεµίσει ο τόπος. Άρα είναι µια 

ανακούφιση, γιατί το έσωσαν όσοι το εί-

χαν φτιάξει. Το πρόβληµα και το ερώτη-

µα είναι, πόσες φορές θα το πληρώσει. 

Επί των δασικών τελείωσα.

Η αντιπυρική περίοδος

Επί του δεύτερου θέµατος… Είναι 

περιοχές, οι οποίες όταν πηγαίνει κα-

νένας ρε παιδιά αρρωσταίνει. Αρρω-

σταίνει µε την οµορφιά τους και την 

δασικότητα τους από την µια µεριά 

και από την άλλη από τις διαδικασίες 

προστασίας τους, που εγώ σαν ένας 

άνθρωπος που έχω φάει την φωτιά 

επί 20 χρόνια στα µούτρα, µπορώ να 

σας διαβεβαιώσω, ότι το ότι κοιµάστε 

µου προκαλεί εντύπωση. Η φωτιά εί-

ναι ένα πράγµα, που ισχύει όπως και 

µε την διοίκηση, πάντα. Η διοίκηση 

είναι µια διαδικασία, η οποία δεν 

πρέπει να αφήνει τίποτα στην τύχη. 

Και αυτό νοµίζω ότι το ξέρετε, γιατί 

παρακολουθώ εδώ ανθρώπους στην 

πρώτη σειρά, οι οποίοι κουβαλάν 

στην πλάτη τους εµπειρίες δεκαετιών 

στον χώρο µας και θα καταλαβαίνουν 

τι εννοώ. Εδώ όµως δεν είµαστε για 

να πούµε ευχολόγια ή τον πόνο 

µας. Μια και η πολιτική, δεν είναι η 

επιστήµη του συναισθήµατος ή του 

θυµοειδούς. Είναι η επιστήµη της λο-

γικής και µόνο έτσι θα πρέπει να την 

αντιµετωπίσουµε.

Θα θέλω να σας πω λοιπόν ότι 

στην διαδικασία, τίποτα στην τύχη… 

Πρόληψη, πρόληψη, πρόληψη είναι 

το βασικό θέµα που πρέπει να περά-

σουµε στον κόσµο. Και η πρόληψη, 

πώς υλοποιείται; Το ξέρετε καλύτερα. 

Υλοποιείται µε την προετοιµασία των 

δασών, που από πλευράς δασικών 

υπηρεσιών είναι ανύπαρκτη. Υλοποι-

είται από την διαδικασία την δικιά µας, 

η οποίοι προσλαµβάνουµε 5, 10, 15, 

είχαµε τώρα πάρει ο καθένας από 100 

– 120, πόσες πήρατε ο κάθε ∆ήµος, αυ-

τούς του ΚΕ, τους

κοινωφελούς εργασίας, οι οποίοι 

όσους είχατε πάρει στο Πράσινο, αν 

και όπως είδατε αυτό αφορά πρόγραµ-

µα και όχι πρόσληψη. Η δεύτερη διαδι-

κασία είναι η επιτήρηση και η άµεση 

επέµβαση. Ξέρετε πάρα πολύ καλά, 

ότι ένα ΚΕΠΙΧ κατά ∆ήµο είναι απα-

ραίτητο, Κέντρο Επιχειρήσεων Κατά 

∆ήµο, αν δεν υπάρχει δεν µπορείτε να 

διοικήσετε. Καλές επικοινωνίες µε τα 

σηµεία ελέγχου και τα παρατηρητή-

ρια και οπωσδήποτε αρκετά αυτοκί-

νητα για την άµεση επέµβαση. Αυτοί 

που λένε ότι η φωτιά σβήνεται, σας 

κοροϊδεύουν. Η φωτιά προλαβαίνεται. 

Η φωτιά που έπιασε και ξεκίνησε, ξε-

χάστε την και να έχετε υπόψη σας ότι 

εδώ δεν υπάρχει διαφορετικός ∆ήµος, 

γιατί όλοι καιγόµαστε από τα λάθη του 

διπλανού µας.

«Εμείς σαν Δήμοι πρέπει χωροταξικά να ορίσουμε ποιες 

είναι οι πορτοκαλί περιοχές, ποιες είναι οι κίτρινες. Οι πορτο-

καλί είναι αυτές που ήταν στο σχέδιο και απεντάχτηκαν. 

Οι κίτρινες περιοχές είναι όσες είναι στο ΓΠΣ και οι ιώδεις 

περιοχές είναι τα κτίσματα, τα οποία είναι μέσα στα δάση»



26  Ο Δήμαρχος της Αττικής

ΧΩΡΟΤΑΞΙΑ ΠΟΛΕΩΝ & ΔΑΣΙΚΟΙ ΧΑΡΤΕΣ

Η 
ψήφιση του νόµου 248 

του 76, περί δασικού 

κτηµατολογίου καθιέ-

ρωσε για πρώτη φορά 

την κτηµατογράφηση 

των δασών και δασικών εκτάσεων σε 

χάρτες µεγάλης ακρίβειας σε κλίµακα 

1 προς 5.000, πλην όµως η εφαρµογή 

αντιµετώπισε προβλήµατα νοµικής, θε-

σµικής κυρίως φύσεως.

Από τότε πέρασαν 40 χρόνια, µε 

κύρια διαπίστωση ότι χωρίς δασικούς 

χάρτες δεν ολοκληρώνεται κτηµατολό-

για, δεν προστατεύεται το περιβάλλον, 

δεν δηµιουργείται η οικονοµία, δεν δύ-

ναται η διαχείριση γης, δεν είναι δυνα-

τή. ∆εν είναι πολλά πράγµατα. Με την 

απόφαση 34844 του 2016, του Ιου-

λίου πέρσι, απόφαση του Υπουργού 

και του Αναπληρωτή Περιβάλλοντος 

και Ενέργειας, για την εφαρµογή του 

νόµου του 2010 το 3889, όπως τροπο-

ποιήθηκε πρόσφατα, καθορίστηκαν 

κριτήρια προσδιορισµού της οικιστικής 

πύκνωσης, ιδιαιτερότητες, οι οποίες θα 

τις βρούµε µπροστά µας. Μεταξύ των 

οποίων, ιδιαιτεροτήτων, είναι ο ελάχι-

στος αριθµός συγκέντρωσης κτιρίων 

και η µέση αναλογία αριθµού κτιρίων, 

ανοιγµένη στην επιφάνεια που περι-

λαµβάνεται στο ιώδες περίγραµµα, που 

είπε προηγουµένως, ο κύριος Στεργίου.

Για τον υπολογισµό των επιφανει-

ών, δεν λαµβάνεται υπόψη καθόλου 

το µέγεθος κάθε ιδιοκτησίας, αλλά 

µόνο ότι αφορά το περίγραµµα το ιώ-

δες. Οι κορυφές του ιώδους αυτού περι-

γράµµατος, πρέπει κατά το δυνατόν να 

ταυτίζονται µε κτίρια. Μόνο στα κτίρια 

θα αναφερθούν. Πρέπει λοιπόν να γίνει 

κατανοητό, ότι µε τον όρο οικιστική πύ-

κνωση, ο νοµοθέτης δεν αποχαρακτη-

ρίζει καµία δασική έκταση. ∆ηλαδή, το 

περιβάλλον προστατεύεται και το δά-

σος προστατεύεται. Λειτουργεί, όπως 

θα λέγαµε, λυτρωτικά απέναντι στον 

πολίτη και ιδιοκτήτη ενός ακινήτου, δί-

νοντας του το δικαίωµα να επισκευάσει 

το ακίνητο, χωρίς να κωλύεται από τον 

όρο πολεοδοµική παράβαση.

Στόχος η διασφάλιση της δηµόσιας 
και της ιδιωτικής περιουσίας
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«Αλλεπάλληλοι νόμοι από ιδρύ-

σεως του ελληνικού κράτους, δεν 

κατέστησαν δυνατόν να συμφω-

νήσουμε τι είναι ιδιωτικό και τι είναι 

δημόσιο. Πότε το δημόσιο, μπορεί 

να διαχειριστεί και αξιοποιήσει την 

περιουσία του και πότε ο ιδιώτης 

να κατοχυρώσει και εκμεταλλευτεί 

την δική του;»

ΛΑΜΠΡΟΣ ΚΑΣΑΓΙΑΝΝΗΣ

 µέλος δ.σ. ΕΝ.∆.Α. & 

π. ∆ήµαρχος Γλυκών Νερών

Σειρά προβλημάτων

Η διαδικασία των δασικών χαρτών 

εξαιρεί, από την ανάρτηση, περιοχές κα-

τοικίας. Οφείλουν λοιπόν τα ∆ηµοτικά 

Συµβούλια, όπως είπαµε προηγουµέ-

νως, να αποστείλουν αρµοδίως, όπως 

προβλέπει ο νόµος, ώστε οι περιοχές 

που είναι εκτός σχεδίου, κατοικίες ου-

σιαστικά, ακόµα και αυθαίρετες, για να 

επιλυθούν προβλήµατα τους. Με πολε-

οδοµικά και περιβαλλοντικά εργαλεία, 

αλλά όχι µε την διαδικασία των δασι-

κών χαρτών. Με τις πρώτες αναρτήσεις 

όµως που έγιναν, προκλήθηκαν σηµα-

ντικά προβλήµατα, µεταξύ των οποίων, 

δεν υπήρχαν θεωρήσεις των ορίων των 

εποικιστικών εκτάσεων και δεν λαµβά-

νονταν υπόψη οι αναδασµοί.

Οι δασικές υπηρεσίες ανά την Ελλά-

δα περιέλαβαν στα περιγράµµατα των 

αναδασωθέντων εκτάσεων και εκτά-

σεις ανέκαθεν γεωργικού χαρακτή-

ρα, χαρακτηρίζοντας τες αναδασωτές, 

υποχρεώνοντας τον πολίτη να υποβάλ-

λει ένσταση σε µια έκταση, την οποία η 

Επιτροπή Εξέτασης των Αντιρρήσεων 

θα απορριφθεί λόγω αναρµοδιότητας. 

Το τέλος υποβολής των αντιρρήσεων 

από τους ιδιοκτήτες ήταν αρκετά µε-

γάλο. Οι ηµεροµηνίες υποβολής των 

ενστάσεων και ολοκλήρωσης της δια-

δικασίας, ήταν πολύ πιεστικές. Έτσι κλή-

θηκαν οι ∆ήµοι και οι ιδιαίτερα οι µικροί 

να φέρουν σε πέρας ένα έργο δυσανά-

λογο των δυνατοτήτων τους, καθώς οι 

υπηρεσίες δόµησης όπου υπάρχουν, 

εξακολουθούν να είναι υπολειτουργού-

σες, παρά τα συνεχή αιτήµατα για επαρ-

κή στελέχωση τους.

Τα επόμενα βήματα

Συνοψίζοντας, πρώτον είναι απα-

ραίτητο να επανεξετασθούν οι αναρ-

τηθέντες ή οι υπό ανάπτυξη δασικοί 

χάρτες, αφού συµπεριληφθούν σε αυ-

τούς όλα τα δεδοµένα και ιδιαίτερα τα 

περιγράµµατα που υπάρχουν στις υπη-

ρεσίες, στα Υπουργεία, στις Περιφέρειες, 

στους ∆ήµους, στα κτηµατολογικά γρα-

φεία, στα δασαρχεία, για τον καλύτερο 

συντονισµό, την ελαχιστοποίηση των 

σφαλµάτων και διορθώσεων, τα οποία 

θα τα βρούµε µπροστά µας για να ελαχι-

στοποιήσουµε τον χώρο που θα απαιτη-

θεί, απαλλαγή από βάσιµες αντιρρήσεις.

∆εύτερον, να εξετασθεί η ανασύν-

θεση των Επιτροπών Ενστάσεων για 

την επίσπευση των διαδικασιών. Είναι 

χρήσιµο να συµµετέχουν ένας µηχα-

νικός του αντίστοιχου ∆ήµου ή σε πε-

ρίπτωση αδυναµίας, του ευρύτερου 

δηµόσιου τοµέα και ένας εκπρόσωπος 

του Τεχνικού Επιµελητηρίου αντιστοί-

χων ειδικοτήτων.

Τρίτον, να δοθεί περαιτέρω παράτα-

ση υποβολής αντιρρήσεων, για να γίνει 

ευκολότερη η συλλογή των απαραιτή-

των δικαιολογητικών. Τοπογραφικά δι-

αγράµµατα, εξεύρεση παλαιών τίτλων, 

σχετικές εκθέσεις. Γνωστού όντως, ότι 

δίνονται παρατάσεις σε περιοχές νέων 

αναρτήσεων δασικών χαρτών και έτσι 

δεν θα έχουµε µεγάλη καθυστέρηση, 

αφού θα υπάρχουν νέες αναρτήσεις. Οι 

παρατάσεις που είχαν δοθεί σε προη-

γούµενες αναρτήσεις, θα καλυφθούν µε 

τον χρόνο στο συνολικό χρόνο.

Τέταρτον, να εξεταστεί η δυνατό-

τητα χρήσης και άλλων τεκµηρίων, 

σε συνδυασµό µε τις αεροφωτογραφίες 

των ετών 1945 και 1960, όπως συµβό-

λαια παλαιότερα, φωτογραφίες, καθώς 

και ιδιαίτερες διατάξεις που ισχύουν σε 

όλη την πατρίδα µας και θα σας αναφέ-

ρω και µερικές που είναι για την Αττική. 

Όπως είναι στην Λαυρεωτική, υπάρχει 

ιδιαίτερη νοµοθεσία που πρέπει να σκύ-

ψουµε το κεφάλι µας ιδιαίτατα, στα Με-

σόγεια, σε ορεινούς όγκους, σε νησιω-

τικούς ∆ήµους, όπως προανέφερε και ο 

∆ήµαρχος της περιοχής των Σπετσών, 

υπάρχει σοβαρότατο πρόβληµα και σε 

άλλες περιοχές. Και τέλος, να ληφθεί 

µέριµνα για επίλυση αναφυοµένων 

διαφορών κατά την εφαρµογή του 

νόµου 4389 του 2016, κυρίως για την 

προστασία των πολιτών. ∆ηλαδή, υπάρ-

χουν δικαστικές αποφάσεις ή όσες θα 

βγουν και πρέπει οπωσδήποτε να λη-

φθούν σοβαρά υπόψη στη σύνταξη 

των δασικών χαρτών.

«Είναι απαραίτητο να 

επανεξετασθούν οι αναρ-

τηθέντες ή οι υπό ανάπτυξη 

δασικοί χάρτες»
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Τ
α συγχαρητήρια για την εκλογή του, εξέφρασε το 

∆.Σ. της Ένωσης ∆ηµάρχων Αττικής στον νεοεκλεγέ-

ντα Πρόεδρο της ΠΕ∆Α, Γιώργο Ιωακειµίδη, ∆ήµαρχο 

Νίκαιας-Αγ. Ιωάννη Ρέντη, κατά τη συνάντηση που πραγµα-

τοποιήθηκε στα γραφεία της ΠΕ∆Α. Ταυτόχρονα το ∆ιοικη-

τικό Συµβούλιο της Ένωσης ευχήθηκε µία εποικοδοµητική 

θητεία και καλή επιτυχία στο έργο του. Εν τω µεταξύ, στο 

κλίµα της διαχρονικής συναδελφικότητας και συνερ-

γασίας που διέπουν τις σχέσεις ΕΝ.∆.Α.- Π.Ε.∆.Α. συζη-

τήθηκαν θέµατα που αφορούν στην περαιτέρω κοινή 

δράση των δύο (2) Οργάνων. Ιδιαίτερα, ο Πρόεδρος της 

Ένωσης, Παύλος Καµάρας, ανέλυσε στον κ. Ιωακειµίδη, το 

Πρόγραµµα της Ένωσης για το 2018, για το οποίο υπάρχει 

ανάγκη στήριξης από την Π.Ε.∆.Α. µέσω συνεργασίας στη 

συνδιοργάνωση εκδηλώσεων. Από την πλευρά του ο Πρόε-

δρος της Π.Ε.∆.Α., εξέφρασε την επιθυµία του να αξιοποιή-

σει την εµπειρία των διατελεσάντων ∆ηµάρχων µε τα τελικό 

στόχο το όφελος των νέων Αυτοδιοικητικών. Είναι σίγουρο, 

ότι η µεγάλη αυτοδιοικητική οικογένεια και ο θεσµός της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης µόνο οφέλη έχουν να αποκοµίσουν 

από αυτήν τη συνεργασία, αφού υπάρχει κοινός στόχος και 

ανιδιοτελής δράση.

NEWS IN BRIEF

Συνάντηση της ΕΝ.∆.Α. µε τον νέο Πρόεδρο ΠΕ∆Α

& ουσιαστικός διάλογος για συνεργασία των δύο Φορέων

Καλή επιτυχία σε μία εποικοδομητική θητεία ευχήθηκε το Δ.Σ.της Ένωσης Δημάρχων Αττι-

κής στο νέο Πρόεδρο της ΠΕΔΑ, Δήμαρχο Νίκαιας – Αγίου Ιωάννη Ρέντη Γιώργο Ιωακειμίδη.

Ο Γιώργος Ιωακειµίδης µε καταγωγή από 

τον Πόντο, µεγάλωσε στις γειτονιές του 

Πειραιά. Τελείωσε την Ιωνίδειο Πρότυπο Σχο-

λή και σπούδασε στη Σχολή Πολιτικών Μηχα-

νικών του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου. 

Είναι επιστηµονικός συνεργάτης στο Εργαστή-

ριο Αντισεισµικής Τεχνολογίας του Ε.Μ.Π.

- Από το 1972 έως το 1974 πήρε µέρος στην Αντί-

σταση κατά της Χούντας, συµµετέχοντας στην 

κατάληψη του Πολυτεχνείου και σε όλες τις 

αντιστασιακές εκδηλώσεις της εποχής αυτής.

- Την περίοδο 1974 έως 1982 συµµετείχε σε 

όλους τους κοινωνικούς, πολιτικούς και διεκδι-

κητικούς αγώνες που γίνονται στο Ρέντη εκεί-

νη την εποχή, µε τη δηµιουργία Συλλόγων και 

Σωµατείων.

- Το 1982, σε ηλικία 28 ετών, εκλέγεται για πρώ-

τη φορά ∆ηµοτικός Σύµβουλος. Στις ∆ηµοτικές 

εκλογές του 1986 και του 1990 συµµετέχει ως 

υποψήφιος ∆ήµαρχος µε τη στήριξη του Κ.Κ.Ε 

και του Κ.Κ.Ε Εσωτερικού. Από το 1994 έως σή-

µερα εκλέγεται ∆ήµαρχος Ρέντη.

- Την περίοδο 1999-2000 εκλέγεται Πρόεδρος 

του Συνδέσµου για το Περιβάλλον στους ∆ή-

µους Πειραιά και ∆υτ. Αττικής. Από το 1999 έως 

το 2002 αναλαµβάνει Πρόεδρος του Συνδέ-

σµου για τον Ελαιώνα και µέλος της Επιτροπής 

Πολιτισµού, Αθλητισµού και Κοινωνικής Πρό-

νοιας της Κ.Ε.∆.Κ.Ε.

- Από το 1999 έως σήµερα είναι τακτικό µέλος 

του ∆.Σ. της Ε.Ε.Τ.Α.Α. (Ελληνική Εταιρία Τοπι-

κής Αυτοδιοίκησης και Ανάπτυξης) και Τακτικό 

µέλος της τετραµελούς αντιπροσωπείας της 

Κ.Ε.∆.Κ.Ε στην πολιτική επιτροπή του C.E.M.R. 

(General Assembly of European Municipalities 

and Regions), εκπροσωπώντας τη χώρα σε όλα 

τα Ευρωπαϊκά και παγκόσµια συνέδρια Αυτοδι-

οίκησης.

- Στις δηµοτικές εκλογές του 2014, επανεξελέ-

γη ∆ήµαρχος Νίκαιας - Αγίου Ιωάννη Ρέντη.

Με μια ματιά…
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Με τον Πρόεδρο και Αντιπρόεδρο της νεοσυσταθείσας

Ένωσης ∆ηµάρχων Κρήτης συναντήθηκε το ∆.Σ. της ΕΝ.∆.Α.

Νέα Ένωση ∆ηµάρχων… και στην Αιτωλοακαρνανία!

…Συμφωνήθηκε η προώθηση, από κοινού, σειράς θεμάτων που αφορούν στην Αυτοδιοίκη-

ση, ως και η περαιτέρω συνεργασία μεταξύ των Διοικητικών Συμβουλίων των δύο Ενώσεων.

Σε εξέλιξη η δημιουργία νέων Ενώσεων στην Ελλάδα, σύμφωνα με τον σχεδιασμό της ΕΝ.Δ.Α.

Κ
λιµάκιο του ∆.Σ. της Ένωσης ∆ηµάρχων Αττικής, πα-

ραβρέθηκε, κατόπιν πρόσκλησης της νεοσυσταθεί-

σας Ένωσης ∆ήµαρχων Αιτωλοακαρνανίας στην πρώ-

τη της Τακτική Γενική Συνέλευση που έγινε στο Μεσολόγγι. Ο 

Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος της Ένωσης ∆ηµάρχων Αττι-

κής, αναλύσανε λεπτοµερώς τους στόχους και τις δραστη-

ριότητες που αναπτύχθηκαν κατά την δεκαετή λειτουργία 

της, ενώ απάντησαν σε όλα τα ερωτήµατα, που τέθηκαν από 

πληθώρα συναδέλφων τους ∆ηµάρχων και πρ. ∆ηµάρχων, 

µελών της νεοσυσταθείσας Ένωσης.

Τ
ους νεοεκλεγέντες Πρόεδρο Ζαχαρία ∆οξαστάκη και 

Αντιπρόεδρο Κυριάκο Βιρβιδάκη, της νεοσυσταθεί-

σας Ένωσης ∆ηµάρχων Κρήτης, υποδέχθηκαν στα 

γραφεία της Ένωσης, τα µέλη του ∆.Σ.

Η συνάντηση έγινε σε εγκάρδιο και συναδελφικό κλίµα, 

αφού εκτός των κοινών στόχων των δύο (2) Ενώσεων, 

υπάρχουν και µακροχρόνιες διαπροσωπικές σχέσεις µεταξύ 

των µελών των δύο (2) Ενώσεων. Από πλευράς της Ένωσης 

∆ηµάρχων Αττικής τόσο ο Πρόεδρος Παύλος Καµάρας όσο 

και ο Αντιπρόεδρος Θεόδωρος Γεωργάκης τόνισαν αφ’ 

ενός την χαρά τους για την σταδιακή ίδρυση των Ενώσεων 

∆ηµάρχων σε διάφορα µέρη της Ελλάδας, κάτι που είναι 

στους στόχους της ΕΝ.∆.Α. αφετέρου, όπως χαρακτηριστικά 

ανέφεραν, διότι η Ένωση ∆ηµάρχων Κρήτης, δεν θα 

µπορούσε να έχει καλύτερη αντιπροσώπευση από τους 

παριστάµενους Πρόεδρο και Αντιπρόεδρο. Τα ίδια θετικά 

σχόλια, επανέλαβαν και τα υπόλοιπα µέλη του ∆.Σ., που 

θυµήθηκαν την κοινή πορεία τους επί σειρά ετών στα 

Αυτοδιοικητικά Όργανα. Κατά τη συζήτηση, αφού έγινε 

συνοπτική παρουσίαση της δράσης της ΕΝ.∆.Α. κατά 

τη δεκαετή λειτουργία της, το ενδιαφέρον εστιάστηκε 

στο θέµα της υποβάθµισης της καταστατικής θέσης των 

αιρετών και ιδιαίτερα στο θέµα της «δραµατικής µείωσης 

των χορηγιών».
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A
µεση ανταπόκριση υπήρξε από τον Συ-

ντονιστή της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, 

στη δροµολόγηση επίλυσης του χρονίζο-

ντος ζητήµατος της µη εφαρµογής του Νόµου 

4447/2016 που αφορά σε καταλογισµούς προ-

στίµων για παρατυπίες στις εκλογικές δαπάνες 

αιρετών. Το θέµα τέθηκε µετ’ επιτάσεως από το 

Προεδρείο της Ένωσης ∆ηµάρχων Αττικής στην 

συνάντηση που πραγµατοποίησε µε τον Σπύρο 

Κοκκινάκη, Συντονιστή της Αποκεντρωµένης ∆ι-

οίκησης. Πρόκειται για ζήτηµα που απασχολεί 

δεκάδες αιρετούς που απειλούνται µε κατα-

σχέσεις και επιβολή προσαυξήσεων, χωρίς 

δική τους ευθύνη.

Η εφαρµογή του Νόµου, βάσει του οποίου 

απαλλάσσονται οι αιρετοί από τα πρόστιµα λόγω 

παρατυπιών, δεν έγινε εφικτή, διότι υπήρξε ασά-

φεια στην διατύπωση του Νόµου, ως προς το Όρ-

γανο, που θα έδινε την εντολή στις αρµόδιες ∆ΟΥ, 

για την άρση των καταλογισµών. Ήδη η Αποκεντρωµένη ∆ι-

οίκηση, απέστειλε σχετικό σηµείωµα στην ΓΓ∆Ε, για πάγω-

µα των διαδικασιών επιβολής των προστίµων, ενώ προχω-

ρά ταχύτατα, στην επανασύσταση της Επιτροπής ελέγχου 

εκλογικών δαπανών, που θα κάνει και τις απαραίτητες ενέρ-

NEWS IN BRIEF

Τελική ευθεία για το πάγωµα των προστίµων εκλογικών δαπανών

Το νερό στο αυλάκι για το πάγωμα των προστίμων εκλογικών δαπανών μετά από την άμεση αντα-

πόκριση της Αποκεντρωμένης Διοίκησης στην πρωτουβουλία της Ένωσης Δημάρχων Αττικής.

τροχοπέδι
 η γραφειοκρατία

Στη συνάντηση του Προεδρείου 

της ΕΝ.∆.Α. µε τον Συντονιστή 

της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης 

υπήρξε, ευρεία ανταλλαγή απόψε-

ων, για τον ρόλο που θα πρέπει να 

έχει η Αποκεντρωµένη ∆ιοίκηση, 

έν όψει και της σχεδιαζόµενης Με-

ταρρύθµισης ενώ συµφωνήθηκε, 

ότι θα πρέπει µε κάθε τρόπο, να 

παταχθεί η γραφειοκρατία, που γί-

νεται εµπόδιο, πολλές φορές, στο 

έργο των ∆ήµων.

γειες προς τελική διευθέτηση του θέµατος. Το Προεδρείο 

συγχαίρει τον κ. Κοκκινάκη για τον ιδιαίτερα θετικό τρόπο, 

που αντιλαµβάνεται τις σχέσεις Αυτοδιοίκησης-Κράτους, 

µια νοοτροπία που είναι βέβαια προϊόν, της µακρόχρονης 

υπηρεσιακής θητείας του, σε διάφορες θέσεις ευθύνης.

2018-05-02T10:09:15+03:00You can find out which Preflight settings were used by using the Preflight plug-in in the relevant Report file.

2018-05-02T10:09:37+03:00You can find out which Preflight settings were used by using the Preflight plug-in in the relevant Report file.
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Ετήσιοσ Χοροσ Ενωσήσ ΔήμάρΧων άττικήσ

Αισιοδοξία και χαµόγελα στη γιορτή
της µεγάλης αυτοδιοικητικής οικογένειας

Σ’ ένα όμορφο και εορταστικό περιβάλλον, οι Δήμαρχοι της Αττικής με πολύ κέφι, διάπλατα 

χαμόγελα και ενωτικά μυνήματα πραγματοποίησαν τον Ετήσιο Χορό τους!

Π
ολυπληθής η παρουσία διατελούντων και διατελεσά-

ντων ∆ηµάρχων στην Ετήσιο Χορό της Ένωσης ∆η-

µάρχων Αττικής όπου απόλαυσαν το εξαιρετικό Καλ-

λιτεχνικό Πρόγραµµα µέσα σε ένα ζεστό και ευχάριστο κλίµα 

που χαρακτηρίζει τη µεγάλη αυτοδιοικητική οικογένεια, δια-

χρονικά. Αυτοί άλλωστε ήταν και οι κύριοι παράγοντες, που 

συνετέλεσαν στην απόλυτη επιτυχία της φετινής εκδήλωσης.

Ο χορός πραγµατοποιήθηκε στο Ιστορικό Κέντρο «Το 

Περιβόλι του Ουρανού». Μια επιλογή του ∆.Σ. της Ένωσης 

που αποδείχθηκε εξαιρετικά εύστοχη. Τον χορό της Ένωσης 

που συνδιοργάνωσε µε την ΠΕ∆Α, τίµησαν µε την παρουσία 

τους οι εκπρόσωποι των κοµµάτων, η Ντόρα Μπακογιάννη 

(που είναι και επίτιµο µέλος της Ένωσης) για τη Ν.∆., η Χαρά 

Καφαντάρη- Βουλευτής, για τον ΣΥΡΙΖΑ και η Εύα Χριστοφι-

λοπούλου-Βουλευτής, για το Κίνηµα Αλλαγής, που απηύθυ-

ναν και σύντοµο χαιρετισµό.

Τις ευχές τους και τις ευχαριστίες τους στους παριστά-

µενους συναδέλφους ∆ηµάρχους και τους οικείους τους, 

απηύθυναν και οι Γιώργος Ιωακειµίδης, Πρόεδρος της 

Π.Ε.∆.Α. και Παύλος Καµάρας, Πρόεδρος της ΕΝ.∆.Α.
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Ετήσιοσ Χοροσ Ενωσήσ ΔήμάρΧων άττικήσ
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Ετήσιοσ Χοροσ Ενωσήσ ΔήμάρΧων άττικήσ
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Λ
ίγες µόλις ηµέρες µετά την ανά-
ληψη των καθηκόντων του ως 
νέου Προέδρου της Περιφερει-

ακής Ένωσης ∆ήµων Αττικής, ο Γιώρ-

γος Ιωακειµίδης, ∆ήµαρχος Νίκαιας/

Αγίου Ιωάννη Ρέντη, ξεκίνησε σειρά 

συναντήσεων µε τους συναδέλφους 

του, ∆ηµάρχους της Αττικής µε σκοπό 

την αλληλοενηµέρωση σε θέµατα το-

πικού και ευρύτερου αυτοδιοικητικού 

ενδιαφέροντος εν όψει µάλιστα και 

της κυοφορούµενης διοικητικής µε-

ταρρύθµισης του νοµοθετικού πλαι-

σίου «Καλλικράτης». Οι συναντήσεις 

που έγιναν στα ∆ηµαρχεία των ∆ήµων, 

ήταν εποικοδοµητικές, ενώ σε αρκετές 

περιπτώσεις συνέβαλλαν στην καλύ-

τερη αλληλογνωριµία και αλληλοκα-

τανόηση των δύο πλευρών και έθεσαν 

τις βάσεις για µια συστηµατικότερη 

συνεργασία προς όφελος του θεσµι-

κού ρόλου που διαδραµατίζει η αυτο-

διοίκηση στη χώρα.

Ο Γιώργος Ιωακειµίδης είχε την ευ-

καιρία να ενηµερώσει τους συνοµιλητές 

του ∆ηµάρχους για το προγραµµατικό 

πλαίσιο εντός του οποίου προτίθεται να 

δραστηριοποιηθεί στο διάστηµα που θα 

διαχειρίζεται τις ευθύνες του επικεφαλής 

της Π.Ε.∆.Α. και παράλληλα ζήτησε τις δι-

κές τους προτάσεις προκειµένου οι δρά-

σεις και πρωτοβουλίες της Ένωσης να δι-

εµβολίσουν ακόµη περισσότερο χρόνιες 

παθογένειες οι οποίες επιβαρύνουν τον 

λειτουργικό χαρακτήρα των ∆ήµων της 

χώρας. Ο πρώτος κύκλος συναντήσε-

ων του Προέδρου της Π.Ε.∆.Α. µε τους 

συναδέλφους του ∆ηµάρχους ήδη 

ολοκληρώθηκε και αµέσως µετά την 

νοµοθετική πρωτοβουλία της κυβέρ-

νησης µε επίκεντρο την αυτοδιοίκηση, 

θα ξεκινήσει ο δεύτερος.

Σηµειώνεται ότι οι συναντήσεις 

που έγιναν τους πρώτους τρεις µήνες 

προεδρίας του Γιώργου Ιωακειµίδη 

ανέρχονται στις 12. Σε ό,τι αφορά τώρα 

την οµιλία του νέου Προέδου µετά την 

εκλογή του, µπορείτε να την παρακο-

λουθήσετε στο ακόλουθο link:

ht tps://w w w.youtube.com/channel/UCadPDH _

K4qNSP9Cb3Es-VCQ?view_as=subscriber

Σε πλήρη εξέλιξη ο κύκλος 
συναντήσεων του νέου 
Προέδρου της Π.Ε.Δ.Α. 
με τους Δημάρχους του 
λεκανοπεδίου

9 10

11

12

1   Με τον Δήμαρχο Πεντέλης Δημήτρη Στεργίου

2    Με τον Δήμαρχο Αθηναίων Γιώργο Καμίνη

3   Με τον Δήμαρχο Πειραιά Γιάννη Μόραλη

4   Με τον Δήμαρχο Ίλιου Νίκο Ζενέτο

5   Με τον Δήμαρχο Ελληνικού – Αργυρούπολης Γιάννη Κωνσταντάτο

6   Με τον Δήμαρχο Γλυφάδας Γιώργο Παπανικολάου

7   Με τον Δήμαρχο Γαλατσίου Γιώργο Μαρκόπουλο

8   Με τον Δήμαρχο Παλλήνης Θανάση Ζούτσο

9   Με τον Δήμαρχο Ηλιούπολης Γιάννη Βαλασόπουλο
10    Με τον Δήμαρχο Αλίμου Ανδρέα Κονδύλη
11   Με τον Δήμαρχο Μαρκοπούλου Σωτήρη Μεθενίτη
12   Με τον Δήμαρχο Κρωπίας Δημήτρη Κιούση
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κάλΕσ ΠράκτικΕσ

Η 
Νέα Σµύρνη, ως σύγ-

χρονη και συγχρό-

νως ανθρώπινη πόλη, 

περνά στη νέα εποχή, 

προσφέροντας ψηφια-

κές υπηρεσίες για τη βέλτιστη εξυπη-

ρέτηση των πολιτών της ως προς τις 

ηλεκτρονικές πληρωµές και συντόµως 

ως προς την ηλεκτρονική έκδοση πι-

στοποιητικών, µε απώτερο στόχο την 

εξάλειψη της γραφειοκρατίας και την 

απλούστευση της καθηµερινότητας.  

Συµµετέχει σε ευρωπαϊκά προγράµµα-

τα µε θέµα την εκπαίδευση και την κα-

τάρτιση σε δεξιότητες πληροφορικής. 

Αξιοποιώντας τα νέα χρηµατοδοτικά 

εργαλεία προσπαθεί σε συνεργασία 

µε κοντινούς δήµους να απορροφά 

πόρους για αναπτυξιακά έργα αλλά 

και για τη δηµιουργία νέων δοµών.  Το 

Σύγχρονη & 
ανθρώπινη 
πόλη

Δίπλα στον Δημότη για την 

εξυπηρέτηση των αναγκών του!

Το «Κέντρο Κοινωνικής Προστασί-

ας και Αλληλεγγύης» του ∆ήµου έχει 

την ευθύνη για τη λειτουργία των παι-

δικών σταθµών της πόλης, λειτουργεί 

5 νηπιακούς σταθµούς και δύο βρε-

φικούς σταθµούς.Σήµερα φιλοξενού-

νται σε αυτά 497 νήπια και 71 βρέφη, 

σε ένα πρόγραµµα που απευθύνεται 

σε όλα τα παιδιά αδιακρίτως.

Παράλληλα, στο ιστορικό κτίριο της 

«Εθνικής Στέγης» στεγάζεται ο παιδικός 

σταθµός «Κέντρο ∆ραστηριότητας Κοι-

νωνικής Προστασίας Παιδιών και Νέων 

– Εθνική Στέγη ∆ήµου Νέας Σµύρνης» 

όπου φοιτούν 150 νήπια.

Περίπου 200 στρέµµατα αποτελούν 

τη συνολική έκταση πρασίνου του ∆ή-

µου Νέας Σµύρνης που διαµοιράζονται: 

σηµαντικό χρηµατικό πλεόνασµα στο 

ταµείο του ∆ήµου είναι της τάξης των 

12.300.000 ευρώ. ∆ηλαδή, µέσα στη τε-

λευταία τετραετία,παρουσιάζει αύξηση 

78,96%. Αυτά τα οικονοµικά αποτελέ-

σµατα που φαντάζουν στους περισσο-

τέρους ακατόρθωτα είναι αξιοσηµείω-

το να αναφέρουµε ότι επιτεύχθηκαν σε 

µια χρονική περίοδο, από το 2009 έως 

το 2016, όπου ο ∆ήµος, όπως και συνο-

λικά η πρωτοβάθµια τοπική αυτοδιοί-

κηση, λόγω της δηµοσιονοµικής προ-

σαρµογής, «βίωσαν» µια πρωτόγνωρη 

µείωση της κρατικής επιχορήγησης. 

Όλα τα παραπάνω συνδυάζονται µε 

την µηδενική αύξηση των δηµοτικών 

τελών µετά το 2009, µειώνοντας και 

απαλλάσσοντας παράλληλα ολοένα 

και ευρύτερες κοινωνικά ευπαθείς πλη-

θυσµιακές οµάδες.
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«Το σημαντικό χρηματικό πλεόνασμα 

στο ταμείο του Δήμου είναι της τάξης 

των 12.300.000 ευρώ. Δηλαδή, μέσα 

στη τελευταία τετραετία,παρουσιά-

ζει αύξηση 78,96%».

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΟΥΛΑΚΗΣ 

∆ήµαρχος Νέας Σµύρνης

α) Στο δηµοτικό άλσος, β) Στις 40 πλα-

τείες, γ) Στα 30 µικρά πάρκα, δ) Στις 5 

νησίδες πρασίνου και ε) Στους πεζόδρο-

µους που φέρουν φυτεµένα παρτέρια.

Πλούσια πολιτιστική δράση

Η ιστορία της Νέας Σµύρνης δένει αρ-

µονικά µε την πλούσια πολιτιστική δράση 

της τόσο µε τις Ιωνικές Γιορτές όσο και µε 

τη δηµιουργία νέων δοµών που προσεγ-

γίζουν πολίτες από όλη την Αττική. 

Το Ψηφιακό Μουσείο και η σύγ-

χρονη δηµοτική βιβλιοθήκη αποτε-

λούν την αιχµή του πολιτιστικού τοµέα. 

Η δια βίου µάθηση και οι περίπου 40 δι-

αφορετικές µορφές άθλησης για όλες τις 

ηλικίες επιβεβαιώνουν τον χαρακτηρι-

σµό της πόλης ως µάνα του αθλητισµού.

Πανιώνιος και Μίλωνας µαζί µε 

άλλα µικρότερα τοπικά σωµατεία κά-

νουν υπερήφανη την πόλη µας σε εθνι-

κό επίπεδο. Συνεχής αναβάθµιση του 

εξοπλισµού της υπηρεσίας καθαρι-

ότητας, αγορά υπερσύγχρονων δηµο-

τικών λεωφορείων αλλά και νέα προ-

γράµµατα ανακύκλωσης καταστούν 

ένα φιλικό και πράσινο δήµο που προ-

σπαθεί να µεταφέρει ως προτεραιότητα 

το σεβασµό στο περιβάλλον.

O ∆ήµος Νέας Σµύρνης, το τελευ-

ταίο διάστηµα, προχώρησε σε σηµαντι-

κές αναπλάσεις χώρων πρασίνου µε 

εγκατάσταση χλοοτάπητα ή εµπλουτι-

σµό των φυτών και δέντρων σε αρκετές 

γειτονιές της πόλης.

Σήµερα στο ∆ήµο Νέας Σµύρνης 

λειτουργούν 20 παιδικές χαρές, όλες 

σύµφωνα µε τις αυστηρές προδιαγρα-

φές ασφαλείας που επιβάλει ο νόµος 

αλλά και το καθήκον της ∆ηµοτικής Αρ-

χής. Ειδικότερα, δηµιουργήθηκαν δύο 

νέες, στην Κεντρική Πλατεία και στην 

Χρυσοστόµου Σµύρνης.

Οκτώ ανακατασκευάστηκαν πλήρως 

(Άλσος, Οµηρείου, Τραπεζούντος, Ζαρί-

φη, Αίνου Άνοιξη, Πλ. Βασ, Γεωργίου και 

Ταταούλων).Σε δέκα έγιναν βελτιωτικά 

έργα µε την τοποθέτηση νέων οργάνων 

και δαπέδων ασφαλείας (Ελλησπόντου, 

Επταλόφου, Βουρνόβα, Πρανίκα, Αϊδινί-

ου, Πλ. Φλέµινγκ, ∆εξαµενή, Αγ. Παρα-

σκευή, Ναζλίου και Σταδίου).

Σημαντικά έργα σε εξέλιξη…

Τα πιο βασικά έργα που βρίσκονται 

σε εξέλιξη ή πρόκειται άµεσα να ξεκι-

νήσουν µε χρηµατοδότηση της Περι-

φέρειας Αττικής ή µε ίδιους πόρους 

είναι τα παρακάτω:

Ανάπλαση οδών Οµήρου – Πα-

λαιολόγου Η αναβάθµιση του εµπορι-

κού κέντρου της πόλης περιλαµβάνει 

και τη µετατροπή µιας λωρίδας της 

οδού Παλαιολόγου σε ποδηλατόδρο-

µο. Πρόκειται για την αλλαγή της όψης 

µιας αρτηρίας που συνδέει τις δύο 

πλευρές της πόλης.

Ανάπλαση περιοχής Λουτρών

-Νέα κυκλοφοριακή ρύθµιση

-Συνολική αναβάθµιση και µικροκλι-

µατική βελτίωση του κοινόχρηστου 

χώρου

-Οργάνωση των χώρων κίνησης και στά-

σης οχηµάτων, πεζών και δικυκλιστών

-Βελτίωση, οργάνωση, πύκνωση και 

εµπλουτισµό του υπάρχοντος πρασίνου

Ολοκλήρωση αντιπληµµυρικής 

προστασίας Κατασκευάζονται έργα 

αποχέτευσης οµβρίων υδάτων σε πε-

ριοχές του ∆ήµου που υπήρχε πραγµα-

τικά ανάγκη.

∆ιαµόρφωση – Ανακαίνιση 

Αθλητικών εγκαταστάσεων αύλειων 

χώρων σχολείων  Σε πολλά σχολεία 

του ∆ήµου µας γίνονται ή πρόκειται να 

γίνουν έργα βελτίωσης των αθλητικών 

εγκαταστάσεων, πάντα εκτός διδακτι-

κού ωραρίου και λαµβάνοντας όλα τα 

µέτρα για την απρόσκοπτη εκπαιδευτι-

κή διαδικασία.

 Επεµβάσεις εξοικονόµησης ενέρ-

γειας στο κολυµβητήριο Μονώσεις, 

κατάργηση παλαιών λεβήτων και όλες 

οι απαραίτητες εργασίες για να εξοικο-

νοµηθεί ενέργεια από την λειτουργία 

του κολυµβητηρίου του ∆ήµου.

 ∆ιαµόρφωση πεζοδροµίων – 

πεζοδρόµων Για την εξασφάλιση της 

ασφαλούς κυκλοφορίας των πεζών, 

ανακατασκευάζονται τµήµατα πεζο-

δροµίων και πεζοδρόµων που είναι κα-

τεστραµµένα.

Ανέγερση κλειστού γυµναστη-

ρίου 3.000 θέσεων – Βιοκλιµατικό 

– Πολυδύναµο Αθλητικό Κέντρο Το 

νέο κλειστό γυµναστήριο θα ανεγερθεί 

στο χώρο του παλαιού, στο αθλητικό 

συγκρότηµα του ∆ήµου, που περιλαµ-

βάνει κλειστό κολυµβητήριο, ανοιχτά 

γήπεδα αθλοπαιδιών, παιδική χαρά και 

υπαίθριο χώρο στάθµευσης. Θα έχει 

πολυχρηστικό χαρακτήρα και θα φι-

λοξενεί χρήσεις που έχουν αθλητικό, 

πολιτιστικό και κοινωνικό χαρακτήρα.

Πινακίδες οδοσήµανσης (οδο-

δείκτες) Αποτελεί ευκαιρία για επα-

νακαθορισµό της ταυτότητας του 

∆ήµου µε ένα δηµιουργικό σχέδιο 

και νέα πρόταση χρωµατικού σχεδι-

ασµού. Θα καλύψει σταδιακά όλη την 

περιοχή, προσδίδοντας µια νέα εικό-

να στους δρόµους της.
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τάΞιΔι στή ρωμή

Στην αιώνια
πόλη η ΕΝ.∆.Α.
Στην πανέμορφη πόλη της Ρώμης 

ταξίδεψε η Ένωση Δημάρχων Αττικής 

στις αρχές της άνοιξης.

Σ
το ταξίδι της Ένωσης ∆ηµάρχων 

Αττικής στη Ρώµη, µεταξύ άλ-

λων επισκέφθηκαν τα Μουσεία 

Βατικανού, την εκκλησία του 

Αγίου Πέτρου και το µαγευτικό 

Τιβόλι στην Επαρχία της Ρώµης.

 Τα Μουσεία Βατικανού που στεγάζονται εντός 

του Βατικανού στη Ρώµη, είναι συγκρότηµα µε-

ρικών εκ των κορυφαίων µουσείων του κόσµου 

µε ετήσια επισκεψιµότητα άνω των 4 εκατ. του-

ριστών. ∆ιαθέτουν εκθέµατα της µακραίωνης 

και τεράστιας συλλογής της Ρωµαιοκαθολικής 

εκκλησίας, περιλαµβανοµένων διάσηµων αγαλ-

µάτων του αρχαίου κόσµου και αριστουργηµά-

των της Αναγέννησης και του σήµερα. Για να τα 

θαυµάσει, ο επισκέπτης περνά από την Καπέλα 

Σιστίνα και τα «∆ωµάτια του Ραφαήλ», που είναι 

πασίγνωστα για τη διακόσµησή τους µε νωπο-

γραφίες. Τα µουσεία ιδρύθηκαν από τον Πάπα 

Ιούλιο Β’ στις αρχές του 16ου αιώνα.

Ο Άγιος Πέτρος βρίσκεται στο Βατικανό 

και είναι χτισµένος πάνω από το σηµείο ταφής 

του Αποστόλου Πέτρου. Μπορεί να χωρέσει 

60.000 άτοµα, ενώ µε την συνολική έκταση 

ολόκληρου του αρχιτεκτονικού συγκροτήµα-

τος αποτελεί και την µεγαλύτερη εκκλησία του 

κόσµου.

Τέλος, το µαγευτικό Τιβόλι βρίσκεται στην 

Επαρχία της Ρώµης στην Περιφέρεια του Λάτι-

ου Πρόκειται για την πολυπληθέστερη επαρχία 

ολόκληρης της Ιταλίας και µία από τις µεγαλύτε-

ρες σε έκταση. Έδρα της επαρχίας είναι η πόλη 

της Ρώµης, ενώ αξιοσηµείοτο είναι ότι η Επαρ-

χία αριθµεί 121 ∆ήµους (του µισούς περίπου δη-

λαδή απ’ όσους διαθέτει η χώρα µας!)






